



# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### ESPOSA DESESPERADA

#### Un drama en el Niágara

Marido heroico.

NUEVA YORK. Ayer ha ocurrido en las cataratas del Niágara un trágico y emocionante suceso que ha conmovido profundamente a los miles de personas que le presenciaron.

Los esposos Cohen, de Buffalo, habían ido, acompañados de sus tres hijos, a contemplar las famosas cataratas.

Paseábase por las orillas del río, y a unos 150 metros del sitio donde éste se precipita con horrible estruendo, detuvieronse para admirar el soberbio espectáculo.

La mujer, que era una neurasténica insufrible, parecía estar de un malísimo humor.

Contestaba con monosílabos a las preguntas de su esposo y no hacía caso de sus hijos, que se agarraban a sus falgas.

—¿Qué te pasa?— preguntó al fin su marido.

—Nada—dijo ella lacónicamente.

—¿Por qué estás tan triste?— insistió él.

—Porque estoy cansada de la vida.

—¿Cansada de la vida?

—Sí. Deseo morir.

El miróla con inquietud.

—Vámonos de aquí—dijo después de un momento de vacilación.

—¿Por qué? ¿Temos que me arroje al río?

—No, pero...

—Pues temas con fundamento.

Y se acercó a la orilla y se puso a mirar al agua con atención profunda.

—Vámonos!—dijo el impaciente, cogiéndola por un brazo.

Pero ella desobedeció, y gritando: «El agua me atrae!» lanzóse al río, arrojando los brazos.

El desventurado esposo y los tres niños lanzaron un grito de desesperación.

—¡Esta perdida!—dijeron algunas personas que habían presenciado el suicidio.

—¡Yo la salvaré!—exclamó el marido.

Y arrojando su abrigo precipitose al agua.

La corriente, en aquel sitio, es violentísima. Tiene una velocidad de 45 kilómetros por hora.

Cohen sentíase arrastrado irresistiblemente a la catarata, y pugnaba, en vano, por acercarse al sitio donde se ahogaba su esposa.

Haciendo un esfuerzo supremo, cogió a ésta por los cabellos, pero las fuerzas le faltaron, y cerrando los ojos, abandonose a la corriente.

Cuando ésta le precipitaba casi en la catarata, un tronco enorme atravesóse entre dos rocas. Y el cuerpo de Cohen chocó con él, como en un escollo, deteniéndose.

El heroico marido no había abandonado el cuerpo de su esposa. Atróncalo hacia sí, y con la mano libre aferróse al tronco.

La catarata tronaba a pocos metros de él, y lo envolvía con sus espumas. La corriente batía con fuerza incontestable.

En ambas orillas, miles de personas asistían impotentes a su agonía.

Permaneció una hora agarrado al tronco. Sus fuerzas se agotaban en aquella lucha con la muerte.

Pasó su brazo izquierdo por el talle de su mujer y levantóla casi a pulso, acercando su rostro cadavérico a la altura de sus ojos; pero casi inmediatamente la soltó, haciendo un gesto de horror.

La infortunada, al caer, se había estrellado contra una roca. Y oprimía su marido, no un cuerpo vivo, sino un cadáver.

Desde la orilla arrojáronle una cuerda. Las dos primeras veces no la alcanzó, pero a la tercera tentativa logró asirla.

Atóse a la cintura y tiraron de él, y después de algunos minutos de ansiedad pudo pisar tierra firme.

Sus hijos se abrazaron a él llorando.

El les besó y luego les dijo con voz trémula: «Ya no tenéis madre!»

Y comenzó a sollozar.

El cuerpo de la suicida fue recogido por dos hombres, que, utilizando una lancha y a riesgo de su vida, lograron llegar hasta una roca donde se habían enganchado las vestidas que le cubrían.

Interrogado Cohen, contó el diálogo que sostuvo con su mujer, en la forma antes dicha.

No se explica qué causas impulsaron a misterios Cohen a adoptar resolución tan desesperada.

Atribuye ésta a un ataque de neurastenia.

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

#### El Kaiser y el Czar.

BERLIN. El día 17 de este mes llegó a Borjo el Emperador de Alemania, dirigiéndose desde allí al mismo sitio donde se celebró la anterior entrevista con el Czar.

Regresará el día 19 al puerto alemán de Memel, desde donde se dirigirá por ferrocarril a Hamburgo con objeto de presenciar las grandes regatas en el Elba.

Es probable que los dos Emperadores se encuentren nuevamente este verano durante la estancia del Czar y la Czarina en Darmstadt, después de haberse efectuado su entrevista con los Reyes de Italia en la ciudad de Nápoles.

#### El almirante Touchard.

SAN PETERSBURGO. El embajador diplomático de Francia en esta capital, almirante Touchard, continuando sus visitas de despedida ha sido recibido en audiencia por el Czar.

Los Emperadores han conversado afablemente con el almirante francés y le han invitado a almorzar en Palacio.

#### Esperando al Kaiser.

SAN PETERSBURGO. Activanse las preparativos para la próxima visita del Kaiser al Czar.

El yate destinado para recibir a bordo al Kaiser ha sido decorado con exquisito gusto; este yate es el mismo en que estuvo el Rey Eduardo durante la entrevista de Revel.

Para aquella ocasión se llevaron a bordo gran número de periódicos y libros ingleses, para distracción del Soberano; ahora han sido sustituidos por libros y periódicos alemanes.

El Czar quiere que sus hijos puedan saludar al Kaiser en su lengua, y a este efecto, los Principales toman estos días lecciones de alemán.

El Czarévitch, que es una criatura encantadora y de precios ingenio, sabe ya pronunciar correctamente las palabras más usuales en la conversación.

### Noticia desmentida.

LONDRES. The Daily Telegraph desmiente la noticia que ha circulado, respecto a un viaje de la Reina Guillermina a Londres.

«Lo que hay de cierto—dice The Daily Telegraph—es que el Rey Eduardo irá en breve a Holanda.»

### La situación en Turquía

#### Los derechos de Aduanas.

CONSTANTINOPLA. Anuncia en su edición de hoy el diario Tanin, que el ministro de Obras públicas, que forma parte de la Embajada extraordinaria enviada a las cortes de Viena, San Petersburgo y Berlín para notificar oficialmente el adelantamiento al trono de Turquía de Mohammed V, tiene el encargo de gestionar con los Gobiernos de Austria, Rusia y Alemania la autorización para elevar un 15 por 100 los derechos de Aduanas del Imperio otomano.

#### Excitación en Asia Menor.

BERLIN. En las regiones de Asia Menor se ha recrudecido la excitación que motivó las pasadas matanzas de fines de abril.

La causa de esta agitación es la severidad con que las autoridades militares de los Jóvenes Turcos investigan los hechos acaecidos y castigan a los culpables.

Como la generalidad de la población musulmana tomó parte en los asesinatos ó en las depredaciones, el temor al castigo solivianta los ánimos y se anuncia la reproducción de las matanzas y la adopción de sangrientas represalias por parte de los elementos fanáticos.

Dícese que en Alexandrette han sido muertas un centenar de personas.

De todos modos, la amenaza de que los sangrientos sucesos se repitan debe acogerse con cierta reserva, teniendo en cuenta que en abril los acontecimientos se desarrollaron por una paridad de las autoridades, que demostraron con su conducta cierta complicitad con los planes de los que en Constantinopla prepararon las escenas sangrientas de las jornadas de 18 de abril, mientras que ahora el funcionamiento de los Tribunales de guerra en Adana está apoyado por los batallones de los Jóvenes Turcos, que desde Salónica pasaron al Asia Menor para castigar a los complicados en el severo sangriento hecho por la reacción.

#### El problema de Creta.

BERLIN. El Berliner Tageblatt dice que, interviniendo el agregado militar de la embajada de Turquía en Berlín, el popular Enver bey ha manifestado que Turquía no transigirá jamás en la cuestión de Creta, como le hizo en la sesión de Bosnia-Herzegovina al Imperio austriaco, y que cualquier tentativa que implique un cambio de soberanía de la isla traerá aparejada una guerra inmediata.

#### En Albania.

BELGRADO. Según las noticias que aquí llegan de la Albania, el pueblo mantiene su actitud de rebeldía ante el nuevo régimen.

En esta actitud, más que un movimiento de protesta política existe en el fondo un movimiento de defensa, pues los albaneses ven con la efímera del antiguo régimen la desaparición íntegra de todos los privilegios y excepciones que disfrutaron durante el reinado de Abdul-Hamid.

En Zekedchah se ha verificado recientemente una reunión de personalidades importantes. Al acto asistían mahometanos y cristianos. Se discutieron ampliamente los sucesos políticos desarrollados en Constantinopla, y se acordó por unanimidad no pagar la contribución territorial y negarse a satisfacer el cupe para el Ejército.

#### NOTA OFICIAL

Los sucesos de Atenas y de Vna.

Habiase señalado la llegada, a tres horas de distancia de Atenas, de cerca de 18.000 árabes. Tan pronto como le supo el comandante del Cuerpo expedicionario de Adana, especialmente encargado de restablecer el orden, ha mandado hacer indagaciones. Resulta que la noticia es absolutamente errónea y la habia propagado los que han visto a los batallones de redivivos licenciados volviendo a sus hogares.

Por otra parte, el Consejo administrativo de Devola declara, por boca del gobernador segundo, Cansbet efendi, y del obispo Artia, armenios los dos, que los armenios de aquel distrito no han sido molestados, y que es falso que mujeres y muchachos armenios rapados en Adana hayan sido llevados allí.

Lo mismo, no obstante las insinuaciones de algunos revolucionarios, como Aran Varanian y Serkiz, no ha habido hasta ahora ningún incidente entre turcos y armenios en Van. Sin embargo, no han faltado provocaciones.

Los mencionados revolucionarios tratan de excitar la opinión pública popular, fijando por todas partes carteles que lamentan la desconfianza y la discordia entre los elementos. El grupo revolucionario ha ido hasta hacer ascender e insultar públicamente a los principales notables musulmanes del país. Últimamente divulgaban el rumor de que los kurdos de la tribu Milli habían ocupado Van, y que los cristianos se habían refugiado en las iglesias. Es absolutamente falso. Donde se ven sus males intenciones, es cuando se pretalan de peligros que no existen, obligando a las autoridades religiosas y a la población armenia a pedir la formación de milicias armadas, que serían instrumentos entre las manos de esos perturbadores.

Los notables de Van piden a veces el Ministerio del Interior el envío de una Comisión, que se dé cuenta del estado de cosas y de las disposiciones hasta aquí pacíficas de los musulmanes en su provincia.

### MUNDO ECLESIASTICO

#### El Uruguay y el Vaticano.

ROMA. Ha llegado a Roma un enviado del Gobierno uruguayo, que viene a restablecer las relaciones diplomáticas entre el Vaticano y su país, que se hallaban interrumpidas.

La causa de ello era la existencia de ciertos puntos litigiosos, en los que el Gobierno uruguayo ha acordado ahora ceder.

El enviado del Uruguay ha conferenciado ya con el cardenal Merry del Val, y hoy será recibido por el Pontífice.

### LIBROS Y PERIÓDICOS

#### Una Exposición en Rusia

Balace de un año.

SAN PETERSBURGO. Acaba de inaugurarse en esta capital una Exposición de todos los libros, folletos y periódicos publicados en 1908 en todas las comarcas de Rusia y de Siberia.

En 1905, gracias al movimiento liberal, que entonces llegó a su período de mayor desarrollo, fué abolida en el Imperio la previa censura.

Una década anterior a todos los rusos para publicar, sin pedir permiso, libros y periódicos, y estableció que las autoridades no deberían, previamente, leer las pruebas de lo compuesto para ser insertado en revistas, diarios ó libros, ni mucho menos exigir la fianza crecidísima que hacían necesaria las antiguas leyes sobre la Prensa.

Gracias a este régimen de libertad aumentó enormemente el número de libros y periódicos de todo género, a pesar de que el estado de sitio vigente, meses enteros, en muchas provincias, neutralizaba los esfuerzos de los impresores.

Según el catálogo de la Exposición, que es un verdadero libro, en 1908, las imprentas rusas lanzaron al mercado de la librería de 78 a 79 millones de volúmenes, de 24.000 obras diferentes.

De éstas son 2.000 musicales. Pertenecen al género de los trabajos estadísticos, 4.000.

Los otros 18.000 son libros de política, Filosofía, Literatura, Ciencias, Religión, Agricultura, Enseñanza y Sociología.

Dichos volúmenes valen una suma equivalente a 70 millones de francos.

En 1908 aparecieron 600 periódicos nuevos, mientras en 1907 sólo comenzaron su publicación 350.

En el catálogo figuran ejemplares de un periódico ruso, que cuenta ciento cincuenta años de existencia y de tres que vienen publicándose sin interrupción desde hace ciento treinta años.

Una de las secciones más importantes y curiosas de la Exposición es la de las publicaciones oficiales.

Ningún Gobierno del mundo costea ayuda ó subvención tantos periódicos y revistas.

El diez por ciento de los periódicos rusos son costeados por el Gobierno.

Además, las autoridades locales y provinciales imprimen a sus expensas casi otro diez por ciento.

Puede, pues, decirse que la quinta parte de la Prensa rusa es pagada con fondos oficiales.

Existe entre la Prensa oficial un diario curiosísimo, titulado Mensajero de la Adea, y que es repartido en todo el Imperio.

Es costeador de los fondos del ministerio del Interior y su suscripción asciende a poco más de un rublo al año.

Los abonados reciben, además de los trescientos sesenta y cinco números, seis suplementos semanales, mensuales ó ilustrados, que forman al año siete volúmenes interesantísimos.

El Mensajero de la Adea contiene todas aquellas noticias que pueden interesar al campesino, relativas a economía rural, ganadería, avicultura, piscicultura, medicina, etc.

Además, cuenta con una sección especial de consultas, que se publica en una hoja suplementaria.

Todos los abonados pueden preguntar a la Dirección del periódico, que deberán hacer en un caso cualquiera. Y las respuestas dadas, por dicha Dirección tienen fuerza legal como si fueran leyes.

### MISCELANEA

#### La crisis húngara.

BUDAPEST. Los ministros Kossuth y Andrássy han celebrado extensas conferencias con el Emperador Francisco José con objeto de prevenir la próxima é inevitable crisis ministerial.

Si el Gabinete dimite creese que el nuevo Gobierno se constituirá rápidamente, entrando a formar parte del nuevo Ministerio la mayoría de los ministros que figuran en el Gabinete Wekerles.

#### El ejército inglés.

LONDRES. La Conferencia de la Prensa colonial ha dedicado hoy la sesión a examinar el asunto relativo al aumento de las fuerzas territoriales de defensa de Inglaterra y sus colonias.

Presidió el acto el jefe del partido conservador, lord Balfour, quien pronunció un vehemente discurso, poniendo de relieve la necesidad que tiene Inglaterra de colocarse en condiciones de defensa nacional, tanto en el interior como en el exterior.

Se manifestó el orador de completa conformidad con las ideas expuestas recientemente por lord Rosebery.

El ministro de la Guerra, Mr. Haldane, habló también, y declaró que el Reino Unido necesita organizar un gran Ejército para la defensa del país.

Finalmente, el veterano mariscal Roberts pronunció un discurso de tonos elevados y patrióticos en que reprodujo las declaraciones ya hechas en la Cámara sobre la necesidad de crear un Ejército que esté a la altura de los demás Ejércitos europeos.

Lord Roberts se declaró partidario del servicio militar obligatorio.

Los oradores fueron calurosamente ovacionados.

#### Un donativo y protestas.

PARIS. El ex ministro de Instrucción Pública y diputado en la actual legislatura monsieur Leygues, que acaba de heredar dos millones del difunto Chauchard, ha manifestado que piensa dedicar gran parte de esa fortuna, tan impensadamente adquirida, a hacer obras de filantropía.

El primer acto de Leygues, ya millonario, ha sido anunciar que quiere hacer un importante donativo a la Caja de Retiros de los jubilados.

Pero M. Leygues ha tenido poca fortuna en esta iniciativa: muchos diputados protestan y piden que no sea aceptado el donativo, que consideran ofensivo para la clase.

### Complot contra Gómez.

NUEVA YORK. Despachos de Caracas anuncian que la Policía venezolana ha descubierto la existencia de un vasto complot tramado para derribar al general Gómez del poder y restablecer a Castro en la Presidencia de la República.

Dicen los despachos que los conjurados habían encargado a Bélgica 31.000 fusiles, los cuales habían llegado ya a un puerto venezolano.

Gracias al oportuno descubrimiento del complot, éste puede considerarse abortado.

El Presidente Gómez ha dictado órdenes para que se ejerza severa vigilancia en todos los puertos de las costas venezolanas, para evitar que puedan realizarse desembarcos de armas.

### ¡QUE BONITAS ALHAJAS!

Por algo es la Joyería de moda.—CARRETAS, 2. 25 por 100 más barato que nadie.

### BLASCO IBAÑEZ EN LA ARGENTINA

Recibimiento entusiasta.—Agasajos.—La primera conferencia.

BUENOS AIRES. La llegada de Blasco Ibañez a esta capital ha sido un acontecimiento.

Calculase en más de 20.000 los españoles y argentinos que fueron al desembarcadero a recibir al famoso novelista.

Cuando desembarcó éste, fué recibido por el senador D. Joaquín González, presidente de la Comisión argentina constituida para obsequiar a Blasco, el presidente de la Comisión española D. Justo López de Gomara, director de El Diario Español y representante de la Prensa bonaerense, y el diputado a Cortes por Madrid don Rafael Calzada.

Todos ellos saludaron afectuosamente al señor Blasco Ibañez que agradeció emocionado sus cariñosas y nobles palabras.

Durante el trayecto, desde el puerto al hotel de España, donde el Sr. Blasco Ibañez se aloja, la multitud no cesó de aclamar a éste.

Blasco había subido a un carruaje, con los señores Calzada y González.

La multitud estacionóse ante el hotel, y el señor Blasco salió a uno de los balcones del mismo y pronunció breves palabras, dando las gracias por el recibimiento que se le había dispensado.

Luego recibió innumerables visitas de personalidades españolas y argentinas.

Los periódicos publicaron entusiastas artículos, dándole la bienvenida y encomiando su obra literaria.

Unánimemente se considera que el viaje del Sr. Blasco Ibañez constituye un gran triunfo para España.

Los estudiantes de la Universidad y el Instituto le hicieron, el lunes, una calurosa demostración de simpatía.

La primera visita que hizo el Sr. Blasco Ibañez, fué al Presidente de la República.

Acompañábele el diputado Sr. Lobet.

El novelista valenciano entregó al Presidente una carta de presentación del Dr. Sáenz Peña.

La entrevista fué muy cordial y afectuosa.

Anoche el Club Español ha dado en sus magníficos salones una recepción en honor de Blasco.

La concurrencia fué extraordinaria.

Los Sres. Fermín Calzada, presidente del Club, Joaquín González, Veza, Belgrano, Rafael Calzada, Lerroux y Llamazares, pronunciaron elocuentes discursos saludando al ilustre viajero.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

Terremoto en Sumatra.—230 muertos.

LA HAYA. Hoy se ha recibido en esta ciudad un telegrama oficial, dando cuenta de que el día 8 del mes corriente sintiéronse en la isla de Sumatra violentas sacudidas sísmicas.

En el Estrecho de Malacca el mar se puso imponente, levantándose olas enormes que se precipitaron sobre la costa.

Algunas poblaciones costeñas han sufrido los efectos del terremoto, quedando reducidas a un montón de ruinas.

Los habitantes se vieron sorprendidos por la catástrofe, que ha ocasionado víctimas numerosas.

El número de muertos asciende a 230, y hay que lamentar además muchos heridos.

Fábrica destruida.—Cinco muertos.

MILAN. Comunican de Arona que en un polvorín situado a orillas del lago Mayor, donde se elaboraban objetos de pirotecnia, se produjo una tremenda explosión, que destruyó por completo todo el edificio.

Las causas del siniestro se desconocen.

En el instante de producirse la explosión había en el interior de la fábrica diez personas, de las que han muerto cinco y las restantes se hallan gravemente heridas.

Regamos a todos los señores suscriptores que, cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

### EN UN JARDIN ZOOLOGICO

#### La cólera de un elefante sagrado

Birmanos hábiles.

BOMBAY. El suceso del día, ayer, fué la huida a los bosques del elefante sagrado del Jardín Zoológico de Rangun.

Dicho animal es muy venerado por los indios; pero no obstante su condición sagrada, sufre violentos y temibles accesos de cólera.

Hace treinta años escapóse de su jaula y huyó del Jardín, matando a tres birmanos que quisieron capturarlo.

Costó grandísimo trabajo encerrarle nuevamente.

Desde entonces hablase mostrado pacífico y tratable, y sus guardianes abandonaron todo recelo.

Ayer, poseído de un súbito y violento acceso de cólera, acometió a un desgraciado camello que compartía con él los rigores de la cautividad.

Utilizando sus formidables defensas, derribólo y le abrió el vientro.

Luego lo pateó hasta reducirlo a una masa informe.

Sus guardianes acudieron y trataron de amedrentarle.

El, de un golpe terrible dado con sus defensas, hizo saltar varios de los barrotes de la jaula, ensanchó la abertura y salió al jardín, barranto furioso y sembrando el pánico entre los curiosos que presenciaban, divertidos, la comedia de los leones, tigres y serpientes.

En un momento el paquidermo quedó dueño del jardín, y aprovechó el pánico general para huir a los campos próximos.

Galopó durante varias horas, seguido de lejos por un equipo de birmanos. De vez en cuando se volvía, barranto con rabia y parecía desafiar a sus perseguidores.

Una de las veces que giró sobre sí mismo no vió un barranco que se abría en el camino, y cayó en él de costado.

Hizo varios esfuerzos para levantarse, pero no pudo. Sus barritos atronaban la soledad de la campiña.

Los birmanos se tendieron en el suelo, lejos del alcance de las defensas del furioso paquidermo, y aguardaron pacientemente a que éste calmase su cólera.

Pasaron algunas horas. El elefante resignóse, y poco a poco cesó en sus desesperados esfuerzos.

Sus ojos se fijaban en los birmanos con una expresión humilde.

Parecía implorar su socorro.

Los birmanos avisaron al Jardín Zoológico, y desde éste les enviaron una enorme caja rodante, tirada por buyes.

Así que la tuvieron cerca, desarrollaron las gruesas cuerdas de que iban provistos, ataron al elefante y tiraron de él con precauciones.

Tras una hora de infructuosos esfuerzos pudo el paquidermo salir del barranco.

Quisieron los birmanos hacerle entrar en la caja rodante; pero se negó, y dió con sus defensas un golpe terrible en una de las paredes de ésta.

Los birmanos no insistieron.

Concederos de los caprichos del temible animal, comprendieron que éste quería volver por su pie a su cárcel.

Uno de ellos, oficiando de cornac ó conductor, trepó al cuello del elefante, acarició a éste y le hizo trotar camino arriba.

Los otros le siguieron a pie, más despacio, al lado de la caja rodante, que no había servido de nada.

Y al oscurecer, el elefante sagrado entraba majestuosamente en el jardín zoológico de Rangun, entre las aclamaciones de miles de indios que aguardaban con zozobra su captura.

### Relaciones Internacionales

#### Llegada de M. Constans.

PARIS. Procedente de Marsella ha llegado esta mañana el ex embajador de Francia en Constantinopla, M. Constans.

M. Constans ha hecho sus visitas de presentación al jefe del Gobierno, M. Clemenceau,

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BOGAS

Han contraído matrimonio:  
En Murcia, D. Miguel Baró con la Srta. Rita Soler.  
En Zaragoza, D. José Yanguas con la Srta. María Miravete.  
En Barcelona, D. Antonio Valls con la señora Amalia Prats y D. José Domenech con la señora Luisa Pérez.  
En Felanitx, D. Avelino Banquells con la señora Antonia Obrador.  
En Manacor, D. José Oliver con la Srta. Sebastiana Martí.  
En Cádiz, D. Sebastián Zaragoza con la señora Manuela Aguirre.  
En La Bisbal, D. Mariano Linares con la señora Asunción Escoda.  
En breve contraerán matrimonio:  
En Andújar, D. José María Rico con la señora Marina Garzón.  
En Cartagena, D. Cayetano Castellón con la Srta. Adelaida Castro.  
En Cádiz, D. Francisco Ibáñez con la Srta. Angela Barrena.  
En Oviedo, D. Manuel Navía con la Srta. Luz Merda.  
En Pamplona, D. Rafael Arguñena y D. Vicente Jauregui con las Sras. Ruperta y Josefa Muñoz, respectivamente.

### NECROLOGÍA

Han fallecido:  
En Gijón, doña Josefa González.  
En Plencia, D. Martín Ordo.  
En Almería, doña Margarita Nieto y doña Teresa Fernández.  
En Santander, doña Polonia Sierra.  
En Brozas, el niño Leopoldo Ortiz.  
En Albacete, D. Ricardo Gómez Rengel.  
En Lugo, doña Benita Estévez.  
En Cádiz, la niña Alberta Bendoya, sor Desamparados Torres y D. Francisco González Falla.  
En Villanova Tapias, D. Marcos Granada.  
En Terragona, la niña María del Pilar Casanova.  
En Valladolid, D. Cayetano Rodríguez.  
En Cazorla, D. Diego Navarrete.  
En Jerez, D. Francisco Meserana.  
En Murcia, el niño Mariano Alarcón y doña Encarnación Sánchez Ballester.

### VIAJES

Han llegado:  
A Bilbao, D. Rufino Sáinz, D. Julián Munsuri, D. José María de Ampuero, D. José Ortiz, D. Julio Lazaregui y D. Severino de Lizarraga.  
A Murcia, D. Gerardo Murphy con su esposa.  
A Zaragoza, D. Joaquín Juncosa.  
A Coruña, el general D. Angel Aznar, D. Rodrigo Sanz, D. Joaquín Freyre, D. Jesús López Otero, D. Ricardo Noya, D. Rodrigo Piñero y D. José Mosquera.  
A Lugo, D. Antonio de Cora y D. David Parde Reguera.  
A Pontevedra, D. Juan Martínez Penas y don Luis Vázquez.  
A Salamanca, la Srta. de Valentín.  
A Albacete, D. Carlos García Gutiérrez, don Basilio Fernández y D. Alejandro Sánchez Cánovas.  
A Ciudad Real, doña Laura Arocs con sus hijas Josefa y Leticia y D. Eduardo Martín Salazar con su esposa.  
A Valladolid, D. Ramón Asenjo con su esposa y D. Antonio Moreno.  
A Huesca, D. Aureliano García Serrano, don Enrique Sánchez con su esposa y D. Rafael Martínez.

### NACIMIENTOS

Han dado a luz:  
En Terragona, la esposa de D. José Visiedo, un niño.  
En Salamanca, la señora de García de los Ríos, un niño.

## ACADEMIAS MILITARES

### Administración Militar.

AVILA (miércoles, noche). En la Academia de Administración Militar han aprobado el primer ejercicio:  
D. Antonio Camacho Benítez, D. Guillermo Aldir Arcelus, D. José Moreno Magdalena, don José Querejeta Pava, D. Isidro Fabregues Estela y D. Ignacio Martínez Fernando.  
Ha aprobado el segundo ejercicio D. Lorenzo Bennisar Salvá.  
Y el tercero, D. Manuel Orbe Morales, D. Pedro Cascón Briega y D. Eloy Alonso López.

### Artillería.

SEGOVIA (miércoles, noche). En los exámenes para el ingreso en la Academia de Artillería, han aprobado el primer ejercicio:  
D. Gonzalo Medinilla Cañaverla, D. Pablo Pérez Seoane, D. Antonio Visiera Zubiri, D. Antonio Carranza García, D. Antonio Céspedes Legallois, D. José Abiaga Nadales, D. Luis Arroyo Jalón, D. Valentín Arroyo Jalón, D. Francisco Moreno Mira, D. Rodrigo Mediavilla Cañaverla, D. Eduardo Pinilla Bermejo y D. Luis Folla Cisneros.

### SEGOVIA (miércoles, noche).

En los exámenes para el ingreso en la Academia de Artillería han aprobado el segundo ejercicio:  
D. Gabriel Martorell Monar, D. Fernando Cueto Herrero, D. Juan Quiraud Arrieta, don Jesús Rodríguez Losada, D. Pascual Morcillo García y D. José Goicoechea Orfane.  
El tercer ejercicio lo aprobó:  
D. Francisco López San Juan.

### Caballería.

VALLADOLID (miércoles, noche). Han aprobado primer ejercicio en los exámenes de ingreso de la Academia de Caballería:  
D. Jesús Fernández, D. Miguel Donato, don Luis Sanz, D. Manuel Morgado, D. Felipe Bermudez, D. Fernando Lacasa y D. Marcelino Cortés.

### Aprobados en segundo ejercicio:

D. Gustavo Moreno, D. Rafael Márquez, don Francisco Castelló y D. Antonio Fuent.

### Aprobados en el tercer ejercicio:

D. Enrique Aguado, D. Juan Valderrábano, D. Eladio Amigo y D. Ricardo Alonso.

### Ingenieros.

GUADALAJARA (miércoles, noche). En la Academia de Ingenieros han aprobado hoy el segundo ejercicio:  
D. Dionisio Ponce de León, D. José Román Becerra, D. Gerardo Armentia Palacios y don José Figueroa Alama.

### En tercer ejercicio ha sido aprobado D. Antonio Villegas Gallifa.

### Infantería.

TOLEDO (miércoles, noche). En los exámenes de ingreso en la Academia de Infantería han aprobado el primer ejercicio:  
D. Juan Aisa Villarroya, D. Manuel Tejes Abad, D. Ramón Deudaviana Tourné, D. Antonio Escudero Aguiar, D. Enrique Moreno Romero, D. Antonio Salgado Nuevo, D. Pedro Bounin Fuster, D. Faoundo Costa Colubi, D. Francisco Hernández Pomares, D. Juan García Lozano, D. Antonio González Alhambra, D. Cándido González Vitoria, D. Manuel Vicente Guzmán, D. Mariano Jiménez Conesa, D. Ezequiel Larrred Villanueva.

D. Jesús Soto Domínguez, D. Alfredo Díaz Andino Gáñez, D. Joaquín Casinello López, don Antonio Martín Rascón, D. Roberto de Vangran González, D. Rafael Ariza Pérez, D. Eugenio López Guerrero, D. Federico López Guerrero, D. Mariano Villas Ercoredo, D. Ramón García Moreiro, D. Federico Lubión Gorbea, D. Aurelio Ferriol Pérez, D. Juan Esteve González, don Carmelo Porqueras Bañares, D. José Gil Cobo, D. Santiago Escudero Serrano, D. Claudio Santamaría Arigita, D. Antonio García de S. M. y de L., D. Doritas Neira Anz, D. E. Cebillino Von Lindeman, D. Felipe Matanzas Vázquez y D. Mauricio García Ezpurra.

El segundo ejercicio lo aprobaron:  
D. José Seno Carlos, D. Antonio Gorostegui Robles, D. Emilio Luque Benítez, D. Antonio Sarmiento L. Troyano, D. Rafael Civantos Navas, D. Enrique Soriano Cardona, D. Luis Díaz González, D. Luis Zamón Suárez, D. Manuel Equiar Fernández, D. Mario Lagarde Aramburu, D. Severiano Esteban Escoriaza, D. Joaquín García Nieto, D. Arturo Guerrero Ruiz, D. Joaquín de Silva Rivera, D. José Hernández Ortega, D. Félix Hernández Ortega, D. Antonio Ferrero Navarro y D. José de Luis Lage.

Han quedado pendientes:  
D. Enrique Gazapo Valdés, D. Eduardo Lamas Gómez y D. Rafael Huerta Alfaro.

El tercer ejercicio lo han aprobado:  
D. Lucas del Corral Ruiz Morón, D. Ricardo Casas Bravo, D. Francisco Olaros Martín, D. Serafín Sánchez Santiago, D. Antonio Millares Pérez y D. Antonio Galera Paniagua.

## ANDALUCÍA

### Las fiestas del Corpus en Cádiz.

CADIZ (miércoles, noche). Las fiestas del Corpus prometen ser brillantísimas. Los trenes llegan llenos de viajeros. Las calles que recorrerá la procesión se hallan adornadas con gusto y elegancia, siendo punto menos que imposible el circular por ellas a causa de la mucha aglomeración de personas.

### Concierto en el Parque de Genovés.

La numerosa y brillante banda de música de la escuadra francesa ha desembarcado, interpretando un selecto programa en el Parque de Genovés, al que ha asistido un numeroso público. Al terminar tocó la banda la Marcha Real, y a petición del público la Marsellesa, siendo ambos números muy aplaudidos.

### Escándalo en la Diputación.

SEVILLA (miércoles, noche). En la Comisión provincial se ha producido un gran escándalo, debido a que los diputados conservadores no asistieron a la vista pública de las notas de las elecciones municipales de Fuentes de Andalucía y La Rada.

Emitió fallo contrario a los candidatos liberales, éstos requirieron a un notario que se hallaba presente, para que levantara acta de ello. El ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla manifestó que, en virtud de que se atropellaba la ley, se retiraba del salón, haciéndolo así, en unión de sus amigos, incluso el vicepresidente de la Diputación.

El hecho es comentadísimo, pues contrasta con las continuas manifestaciones del Sr. Maura de que desea que se respete la mayor sinceridad.

### Varias noticias.—Un artículo sensacional.

CADIZ (Jueves, mañana). El obrero Juan Santander publica un artículo en el *Diario de Cádiz* de hoy, tratando de conseguir que los navieros españoles, en virtud de primas de construcción naval, construyan barcos en los astilleros, hoy cerrados, que fundaron los hermanos Vea Murguía, en los cuales construyéronse buques de guerra como el *Carlos V* y muchos otros mercantes de gran tonelaje.

### El artículo de Santander es muy elogiado.

### Fiestas en el Puerto de Santa María.

El Ayuntamiento del Puerto de Santa María ha acordado celebrar fiestas veraniegas, entre las que figuran un simulacro de combate naval en el Guadalete, veladas, músicas, corridas de toros de Miura, torreados por alamados diestros, carreras de caballos, etc.

Los comerciantes e industriales están muy satisfechos, y enviarán un mensaje de gracias al Ayuntamiento por preocuparse de su bien, procurando atraer a los forasteros.

### La procesión del Corpus.

Acaba de celebrarse la procesión del Corpus, que ha resultado brillantísima y lucida, admirándose la soberbia custodia por innumerables forasteros y lindísimas mujeres, amén de los individuos de la escuadra francesa, que no han escatimado elogios al acto religioso.

### El tiempo, hermosísimo.

## ARAGÓN

### Fiestas en Cariñena.

ZARAGOZA (miércoles, tarde). Se ha ultimado el programa de los festejos que se celebrarán en Cariñena el día 20 del actual. Asistirán a ellos el gobernador, muchos invitados y los representantes de la Prensa.

Todos irán a aquella población por la mañana y regresarán por la noche. En dicho día se procederá a la colocación de placas en la plaza que se llamará de Alfonso XIII y en una de las principales calles, que se denominará de Tejón y María.

Habrán también banquetes populares y corridas de novillos, lidiados por jóvenes de la localidad. Por la tarde, baile popular en la plaza de Alfonso XIII, y por la noche, otro baile de sociedad.

### La salud pública.

Ha fallecido en el Hospital el enfermo transiente atacado de tífus, habiéndose procedido a la desinfección de la sala que ocupó.

Parece que se han registrado dos nuevos casos de tífus seguidos de defunción. Se trata de dos mujeres de diez y ocho a veinte años.

El alcalde ha reiterado sus órdenes de desinfección. También se ha ordenado que el Hospital de epidemias de San Gregorio quede habilitado para enfermos infecciosos.

### En el Hospicio.

Con asistencia de muchos diputados provinciales y numeroso público, se han celebrado en el Hospicio los exámenes de los asilados de los talleres.

### La velada resultó muy agradable.

### El Corpus.

El alcalde ha circulado las invitaciones para la procesión del Corpus, que se celebrará mañana.

Saldrá del templo de la Seo, y recorrerá el itinerario de costumbre. Presidirán la procesión el Ayuntamiento, el arzobispo, el gobernador civil, el presidente de la Diputación y un representante de la autoridad militar.

Terminada la procesión, las autoridades serán obsequiadas con un lunch en el Ayuntamiento. Esta tarde han recorrido las calles los gigantes y cabezudos.

### Noticias de Huesca.

HUESCA (miércoles, noche). El período de tormenta ha vuelto a recrudescerse en toda la provincia.

En el campo ha producido muchos daños. En la parte cercana a los Pirineos ha vuelto a caer nieve, hallándose aquéllos completamente cubiertos.

Se ha inaugurado una línea de automóviles para el servicio entre Sabiñigo y Pantososa. Al acto de la inauguración han asistido el gobernador civil, las autoridades y los ingenieros de la provincia.

### Noticias diversas.

ZARAGOZA (miércoles, noche). Ha contraído matrimonio la bellísima señorita Carmen Borro con el distinguido escritor D. José García Mercadal.

Fueron padrinos la madre del novio y el padre de la novia.

Concurrieron como testigos el marqués de Villalraza, D. Antonio García Pueyo, D. Fernando Avery y D. Miguel Álvarez.

Los invitados a la ceremonia fueron obsequiados espléndidamente.

Parece que en breve comenzará la explotación de las antiguas minas de cobre y plomo de Calcaena, a cuyo efecto se ha constituido por una entidad extranjera, con la cooperación de un grupo de Zaragoza, una Sociedad que se dedicará a su explotación.

Las instalaciones eléctricas se pondrán en movimiento utilizando un salto de agua inmediato.

En el Burgo, un matrimonio francés, Octavio Letelier y María Francisca Ducher, se presentaron al alcalde con una carta de socorro.

Como no obtuvieron lo que pedían, se insolentaron con la esposa del alcalde, teniendo que intervenir la Guardia Civil, a la que también faltaron.

### Después de algún trabajo, fueron detenidos.

Al alcalde de Zaragoza ha dirigido una carta el de Pontevedra, con motivo de la ceremonia conmemorativa de la batalla de Sempayo, enalteciendo el heroísmo de la ciudad.

Se encuentra enfermo D. Mariano Ripollés, catedrático y ex rector de esta Universidad.

### Se encuentra aquí el gobernador de Soria, D. Rafael Serrano.

## ASTURIAS

### Debut y estreno.

GIJON (miércoles, noche). Ha debutado en el teatro de Jovellanos la compañía de zarzuela que dirige el Sr. Bauzá.

El éxito obtenido en su presentación ha sido grande.

El hijo Francisco Meana, que es hijo de esta localidad, ha escuchado grandes ovaciones, que compartió con Bauzá en la patria chica.

El estreno de *Aquí hace falta un hombre* ha obtenido un éxito muy bueno.

## CASTILLA LA NUEVA

### Fiestas del Corpus en Toledo.

TOLEDO (Miércoles, noche). Las fiestas del Corpus prometen estar muy animadas.

Esta noche luce una brillante iluminación la fachada del Ayuntamiento, da un concierto la banda de música de la Academia de Infantería, y hay sesiones de cinematógrafo al aire libre, a

las que asiste numeroso público, a pesar del frío que hace, impropio de la estación.

Se ha levantado en la plaza de Zocodover un arco de follaje para el paso de la procesión.

Por la tarde habrá una novillada, en la que estarán Cocherito de Madrid, Antonio Padilla y Eusebio Fuentes.

Ha visitado esta ciudad la ex Emperatriz Eugenia, acompañada del duque de Alba, regresando en el tren de la tarde.

## CASTILLA LA VIEJA

### Pedrisco asolador.

MIRANDA DE EBRO (miércoles, noche). Ha caído un fuerte pedrisco envuelto en un formidable aguacero, que duró media hora, convirtiéndose las calles en verdaderos arroyos.

Como después ha seguido lloviendo, y ya llevamos nueve días con el mismo tiempo y es imposible salir al campo, se ignora todavía los daños ocasionados por el pedrisco, aunque es de suponer que después de los perjuicios ocasionados por la piedra habrán sido causa de la pérdida de los cereales.

En varias huertas se han inutilizado todas las hortalizas.

En una fábrica de Ublerna ha caído una chispa eléctrica, ocasionando destrozos en los bastidores metálicos.

## CATALUÑA

### Noticias de Barcelona.

BARCELONA (Jueves, madrugada). A las diez de la noche descargó una fuerte tempestad con lluvia y relámpagos.

Maura ha escrito al alcalde noticiándole que el Gobierno subvencionará probablemente la Exposición internacional de Bellas Artes, que ha de celebrarse el año próximo.

El Sr. Gufi, representante de la Federación republicana argentina, ha visitado la Casa Consistorial, acompañándole los concejales radicales.

Continúan recibiendo graves noticias de daños causados el lunes por las tempestades en la alta montaña de Cataluña.

Los ríos han experimentado grandes crecidas. El cadáver de Luis Pignilleu ha sido reconocido por su tío y hermana, llegados del pueblo.

También fue reconocida como letra suya el escrito hallado junto al cadáver durante el reconocimiento del piso.

El crimen ha perdido todo interés, pues todos están convencidos de que no hay cómplices.

El vendedor del hacha ha reconocido en el cadáver de Pignilleu al individuo a quien vendió el instrumento.

Ha terminado la Asamblea de editores, después de aprobar todos los temas.

Algunos concurrentes expusieron observaciones individuales.

El Sr. Gassó expuso los perjuicios que causan los elevados precios del material y mano de obra; el Sr. Rodríguez indicó la necesidad de recompensar al librero, como intermediario entre el editor y el público; el Sr. Durán dijo que los libros teatrales que vienen de Madrid son caros y malos, censurando además la venta de libros en kioscos de periódicos.

El presidente anunció que la próxima Asamblea se verificará en Valencia en 1912.

El Sr. Fé leyó un discurso resumiendo el debate y enalteciendo la obra de la Asamblea.

Después repartieron medallas conmemorativas, obra del escultor Sr. Arnau, declarándose terminadas las tareas.

Un automóvil, ocupado por el capitán general, su nuera y una sobrina, chocó con un tranvía eléctrico, resultando todos ileso.

La carrocería quedó destruida.

El general, con su familia, continuó hacia el Tiro de Pichón, a donde se dirigía, en un coche de punto.

Ha sido definitivamente cerrada por sus dueños la fábrica de soda artificial donde se clararon en huelga 100 obreros por haber sido despedidos cinco.

A pesar de haber dicho los periódicos que el Sr. Cambó hallábase en Valencia, es lo cierto que no se ha movido de Barcelona ni está dispuesto a ir a la ciudad del Turia.

### Horrorosa tormenta.—Una víctima.

MASNOU (Jueves, mañana). Una horrorosa tormenta acaba de destruir la cosecha y muchos edificios, ocasionando una víctima.

El gobernador civil ha decretado disposiciones recorriendo el lugar de la catástrofe.

(85)

Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

## FLAMBERGE

FOR

PAUL SAUNIERE

—Si el Rey, en cuyo concepto tenéis pérdida vuestra causa, os destierra de la corte, Richelieu no os abandona, y hasta os da una muestra de favor, que convengo tiene cierto valer... ¿pero adónde os llevará esto? ¿Vuestro cardenal no puede ya más! Está cansado, agobiado, condenado, perdido. Por más que diga su médico, no hay más que ver ese espectro para comprender que su alma está sujeta al cuerpo por un hilo. ¿Cuánto tiempo vivirá aún? ¿Queréis que le dé seis meses? Y después...

Bergeret se detuvo.

El conde no contestó; pero lo que le decía brutalmente su intendente, se lo había dicho él ya muchas veces.

—¿Queréis que os prediga lo que va a pasar?—significó diciendo Bergeret.—Pues que, muerto Richelieu, todos los que hayan servido sus justicias o sus odios caerán con él. Surgirán hombres nuevos, siempre dispuestos a deshacer lo que sus antecesores hayan hecho.

—Reginal está en la Bastilla, bueno; pero Flamberge no lo está, y se agitará, invocando el auxilio de Mazarino, cuya elección tanto os aterra...

—Reginal quedará entonces en libertad y se irá a contar al Rey lo que ha pasado, se

réis vergonzosamente despojado de la herencia de la Couldraye, y como no habéis reinado más que por el terror, todo el mundo aplaudirá vuestra caída.

—¡Ah, calla, serpiente!—dijo el conde, brillante la mirada.

Bergeret seguía sonriendo.

—Pues bien—dijo enérgicamente.—no tenéis más que un medio para quedar de pie. Flamberge es vuestro enemigo, y mil veces más temible que Reginal; pero no existe más que por éste. Que mañana desaparezca vuestro sobrino, y el capitán desaparece con él, porque «muerto el perro, se acaba la rabia», como suele decirse.

«El marqués es el perro, y Flamberge la rabia.

No ha hecho más que tocarme, y ya veis en qué estado me ha puesto. Como os acometa, seguramente sois muerto.

—Desarmadle, creedme. No hay sentencia que no se revoque, ni prisión de que no se escape. Sólo el puñal es el que no perdona.

—Pero ¿qué hacer, estando ahora Reginal en la Bastilla?

—Es necesario pedir su perdón, monseñor. Esto os dará un viso de generosidad, de que estáis bien necesitado.

—Y cuando esté libre...?

—Me encargo de él—dijo Bergeret, brillando de alegría sus pequeños ojuelos grises, y quizás de Flamberge—añadió con acento de odio intraducible.

—¿Harás tú eso?—exclamó el señor de Morlay, definitivamente vencido por la irrefutable lógica de su malvado cómplice.

—Con una condición—contestó Bergeret.

—¿Cuál es?—preguntó el conde.

—Voy a decirlo—contestó el intendente, pareciendo reflexionar.—Hace más de veinticinco años que he entrado a vuestro

servicio, y que, sin vanagloriarme, no retrocedo ante ninguna dificultad, ante ningún peligro para asentar definitivamente vuestra fortuna.

—Es verdad—dijo el señor de Morlay, muy intrigado con este preámbulo.

—Agregando a las treinta mil libras que me disteis, las economías que yo he hecho, he conseguido reunir doscientas mil libras...

—¿Cómo! Me has robado doscientas mil libras!—exclamó el conde indignado.

—Sabéis perfectamente, monseñor—replicó Bergeret,—el por qué es imposible robarse nada. Son los abastecedores, que por tener la parroquia de vuestra casa, me han hecho insignificantes regalos. Tranquilizaos por lo demás, ya veréis, por el uso que quiero hacer de ello, que este dinero no saldrá de vuestra casa.

—¿De mi casa! ¿Qué significan estas palabras?

—Significan, monseñor, que tenéis una hija, la cual es para vos un gran motivo de penitencia, y que deseo obtener su mano.

—El señor de Morlay se levantó indignado.

—¿Cómo, miserable!—exclamó.—¿Tienes la osadía de pedirme la mano de mi hija?

—¡Pardiez! ¡Bonito negocio!—dijo Bergeret.—Una mujer coja y que tiene un ojo de vidrio, que habéis abandonado, recogido, y abandonado otra vez... Buscad a alguno que os desembarace de ella, sobre todo si llegáis a perder la fortuna de que os habéis apoderado.

—De cualquier manera que yo haya obrado—dijo esdrújicamente el señor de Morlay.—Herminia es mi hija, y no comprendo que un tuncate como tú haya podido tener la idea de suponer que yo se la daría.

«Debiera castigar como se merece semejante insolencia; pero quiero, en atención a los servicios que me has prestado, y por el estado en que te encuentras, dispensarte de este acceso de locura.»

—Como queráis—dijo tranquilamente Bergeret.

—Entonces sucederá lo que os he predicho, porque quiero que el cielo me confunda si me mezclo en adelante en vuestros asuntos.

—No encontraréis extraño que ahora viva a mi antojo, que deje un servicio enojoso, un amo ingrato y una casa en que mi celo se ve tan mal recompensado?

—¿Quieres marcharte?—preguntó el conde.

—Dentro de una hora habré abandonado el hotel, monseñor.

El señor de Morlay empezó a temblar porque no se atrevía a acostumbrarse a la idea de quedarse solo, sin apoyo y sin consejo.

—Pero en tu situación—dijo—es difícil que te vayas.

—¡Bah! Ya encontraré quien me lleve y criados que me cuiden.

—Espera al menos a estar bien. Por ingrato que me encuentres, no permitiré, sin embargo...

—¡Oh! Nada de protestas inútiles—interrumpió Bergeret.—Si ó no, aceptáis la condición que he puesto?

—No sé; déjame al menos tiempo para acostumbrarme a esta idea.

—¡Pues bien, sea! Os doy un mes para reflexionar... Pero...

—Quedados en eso—dijo de Morlay retirándose precipitadamente.

Flamberge no se había equivocado: Bergeret obraba por cálculo, y si tenía tanto

interés en que la fortuna de los La Couldraye quedase en poder de su amo, era por que, siendo Herminia su heredera, quería casarse con ella.

Sin duda había mucho tiempo que maduraba este proyecto, porque ya le hemos visto atento, confiado y casi bueno y obsequioso con Herminia.

El día en que ésta había salido del hotel de su padre, Bergeret la había acompañada hasta la tartana de Francisca, la había de seado buen viaje y hasta la había hecho esperar

# Valencia y la Exposición

## LA CARAVANA AUTOMOVILISTA

### Descanso en Sagunto.

SAGUNTO (miércoles, noche). A las cuatro y media llegaron a esta población los automóviles de los Sres. Farré (D. José), Baixeras (don Luis R. de F.), de la Hispano-Suiza; Cora (D. Enrique), Torres Gener (D. Francisco), Klein (Mr. Georges), Fabra (doña Camila), Gine (D. Arturo), Soler (D. Francisco), Ferrer y Vidal Güell (D. Juan J.), Casas (D. Ramón), Garriga Coll (D. Manuel), Garriga Roig (D. Pedro), Bosch-Labrus (D. Luis C.), Sola (D. Adolfo), quedando a dicha hora por llegar otros.

Todos los referidos coches se han situado en la plaza de la Libertad. En esta un inmenso gentío impedía dar un solo paso. Ha sido un espectáculo muy pintoresco. Los aplausos y los vivas confundíanse con las notas lanzadas por la banda municipal. El Ayuntamiento de Sagunto ha obsequiado a los viajeros con un espléndido lunch. Ha sido el viaje muy accidentado para algunos de los automóviles. Al mediodía les sorprendió una lluvia torrencial acompañada, a ratos, de granizo. Han sufrido averías los coches de D. Juan Farnés, D. Manuel Baixeras y D. Luis Buxeres. No ha ocurrido, sin embargo, ningún accidente grave. Forman parte de la caravana distinguidas señoras. La carretera está encharcada a consecuencia de la gran cantidad de agua que ha lanzado la tormenta.

### Salida para Valencia.

VALENCIA (miércoles, noche). A las cinco y media de la tarde se encontraban ya reunidos todos los automóviles de la caravana de Barcelona en la plaza de la Libertad, de Sagunto. Pusiéronse en marcha, con dirección a Valencia, por este orden: D. Francisco Torres Gener, Mr. Georges Klein, D. Román Fabra, D. Luis R. de F. de Baixeras, D. Enrique Cora, D. Juan Farnés, D. Salvador Andreu, D. Manuel Garriga Roig. Los anteriormente citados corresponden al Comité de la Copa de Cataluña. D. Eusebio López, D. Arturo Gine, D. Francisco Soler, D. Juan J. Ferrer Vidal y Güell, D. Ramón Casas, D. Pedro Garriga Roig, D. Luis C. Bosch-Labrus, Y D. Adolfo Sola.

Quedaron en el camino, en diversos puntos, á causa de las averías experimentadas, los automóviles siguientes: del marqués de Alonso de León, de D. Manuel Orimi, del marqués de Mariano, del marqués de Alella y de López Planos. Con la caravana salieron el marqués de Benicarló y el Sr. Frytz, de Alicante, que accidentalmente se encuentran en Valencia, y los señores Mora, Alcázar, Vallterra, Trénor, Saavedra, Nogué y Novella.

El vecindario de Sagunto ha hecho una gran despedida á los expedicionarios, quienes contestaban á los saludos con vivas á Sagunto y á su alcalde, Sr. López. Las señoras de la caravana arrojaban á los muchachos caramelos y monedas. El representante de la Casa Hispano-Suiza ha tenido la atención, que le agradezco, de ofrecermelo un asiento en magnífico auto, para que no perdiera ningún detalle de la excursión. Al marchar de Sagunto los automóviles, habiéndose reunido en las afueras de la población gentío enorme, que aplaudía y vitoreaba á los excursionistas.

Erán las cinco y media de la tarde cuando cruzábamos por el pueblo de Puzol. A las seis menos cuarto nos encontrábamos en Puig.

Luego, sucesivamente, hemos pasado por Puebla de Farnals, Albalat des Sorells y Tabernes. En todos esos pueblos, los respectivos vecindarios han acudido á presenciar el paso de la caravana, aplaudiendo y vitoreando á los excursionistas. Los caminos estaban atestados de gente. No cesaban un momento las exclamaciones. La carretera estaba verdaderamente infernal. Con las ruedas levantaban los autos continuados surtidores de barro. Llegamos á Valencia á las seis y media de la tarde, sin haber sufrido ningún accidente desde Sagunto hasta la capital.

### La caravana en Valencia.

VALENCIA (miércoles, noche). El recibimiento que Valencia ha dispensado á la caravana automovilista de Barcelona, es de todo punto indescriptible. Todo el vecindario se lanzó á la calle, para ocupar las de la carrera que había de seguir la caravana. Los balcones estaban igualmente atestados de gente, predominando las señoras. El aspecto del puente de Serranos y de las torres del mismo nombre, por donde la caravana ha entrado, era sencillamente soberbio. Ha entrado primeramente en Valencia un coche valenciano: el del marqués de Benicarló, que desfilaba por las calles de la ciudad á las seis y cuarenta y cinco minutos, en medio de una ovación formidable. Le han seguido, sin interrupción, los demás autos de la caravana. Repetíanse las ovaciones cada vez que aparecía uno nuevo. Los automovilistas contestaban saludando, haciendo sonar incesantemente las bocinas, y las señoras de la caravana agitaban los pañuelos. Al pasar la caravana por la calle de la Paz, una gran lluvia de flores ha caído sobre los automóviles. Estos han seguido su carrera triunfal hasta la Exposición.

## EL SEÑOR GARCÍA PRIETO

En los establecimientos benéficos. VALENCIA (miércoles, noche). El ex ministro liberal Sr. García Prieto, acompañado del marqués de Mondéjar y de los Sres. Garnica y Fernández Latorre, comenzó á las nueve de la mañana á visitar los establecimientos benéficos locales.

En el Hospital de Misericordia es donde más se ha detenido. Los directores de las respectivas casas de beneficencia y comisiones de diputados provinciales recibieron al Sr. García Prieto y le acompañaron en sus visitas. El ex ministro de la Gobernación ha elogiado mucho la disposición y buen funcionamiento de los asilos. Ha dejado en todos ellos limosnas.

### El tribunal de aguas.

Tenía el Sr. García Prieto noticia de que hoy funcionaría la singular institución que tiene por nombre «El tribunal de aguas», y ha mostrado deseos de presenciar la sesión. Al efecto, terminada la visita á los asilos, se ha trasladado el Sr. García Prieto á la puerta de la catedral, que es el punto donde tradicionalmente celebra todas las semanas sus reuniones el tribunal referido. Ha hecho nuestro huésped cumplidos elogios de esta antiquísima institución, única en el mundo.

Constituyen el tribunal el síndico y labradores de las seis acequias que riegan el término municipal valenciano. Conocen de todos los asuntos de riego con ellos relacionados, y fallan, siendo sus decisiones inapelables.

### El procedimiento es puramente verbal.

### En la barriada obrera.

Presenció la reunión del Tribunal de aguas, el Sr. García Prieto ha ido á visitar la barriada obrera de Jesús, construída á expensas del organismo que aquí funciona con el nombre de Patronato de casas para obreros. Le ha recibido en la barriada el Sr. Castro, presidente de dicho Patronato. El Sr. García Prieto se enteró del reglamento por que se rige la institución, y ha hecho grandes elogios de los plausibles fines de aquella y de la forma en que funciona.

### El banquete de los liberales.

Próximamente á la una de la tarde ha comenzado en el Gran Casino de la Exposición el banquete con que ha obsequiado al Sr. García Prieto el partido liberal valenciano. Las dos presidencias de la mesa han sido ocupadas, respectivamente, por el Sr. García Prieto y por el jefe provincial del partido, Sr. Sapiña. El número de comensales era de 120. Llegada la hora de los brindis, los inició el señor Sapiña. Ha dado la bienvenida y saludado efusivamente al Sr. García Prieto. Se ha felicitado de la unión de los liberales de Valencia, asegurando que éstos están dispuestos á llegar á los más altos sacrificios, siempre dispuestos á secundar las indicaciones de sus jefes.

Después de dedicar amplios elogios al Comité provincial del partido, ha llamado la atención del Sr. García Prieto y de todos los presentes sobre la grave crisis agrícola que esta región padece. Y ha terminado su discurso con vivas á los señores Moret, Montero Ríos, conde Romanones y López Domínguez.

El Sr. García Prieto, en elocuentes frases, ha agradecido profundamente los elogios que de su personalidad acababa de hacer el jefe de los liberales valencianos, Sr. Sapiña.

Habló de las reformas del régimen local y de las consecuencias que la implantación de las mismas habrá de tener para Valencia y su región.

Enalteció el esfuerzo infinito, verdaderamente laudable, que significa la Exposición regional valenciana.

Ha declarado solemnemente que el partido liberal, cuando vuelva á ser Poder, protegerá á Valencia, salvará la crisis agrícola que al presente la aqueja y la dará, en fin, toda la protección que merece en justicia. Declárase el ex ministro liberal valenciano honorario, mostrándose orgulloso de ser español ante la vitalidad demostrada por este hermoso pedazo de la patria española.

Termina el Sr. García Prieto su discurso con vivas á España y al Rey, que son unánime y entusiásticamente contestados, tributando los comensales al ex ministro liberal una gran ovación.

### En la Exposición.

El Sr. García Prieto ha pasado la tarde visitando detenidamente la Exposición. Le ha servido esta segunda visita para reafirmarse en la impresión excelentísima que le causó la primera.

### Banquete de subdelegados.

A las nueve de la noche ha comenzado en el Hotel Inglés el banquete ofrecido al Sr. García Prieto por los subdelegados de Sanidad con ocasión de la Asamblea por aquel ex ministro presidida. Los comensales eran ciento veinticinco. Ocupaba la presidencia el Sr. García Prieto, teniendo á la derecha al Sr. Ortega Morejón y á la izquierda al Sr. Valls y Mascaró.

A la hora de los brindis, han usado de la palabra los Sres. Valls y Mascaró, Ortega Morejón, Melilano, Cruells, Abris Xitriá y otros. Todos los oradores han hecho grandes elogios del Sr. García Prieto, expresando la confianza de que éste, cuando forme parte de un gobierno liberal, atenderá las aspiraciones que en la tercera de sus asambleas han hecho públicas los subdelegados de Sanidad.

Ha hecho el resumen de los brindis el señor García Prieto, el cual se ha expresado en términos muy elocuentes. Reconociendo la justicia de las indicadas peticiones, ha ofrecido cuanto su voluntad y su influencia le permitan.

Una gran ovación ha acogido su discurso. El curso hip'eo.

VALENCIA (jueves, madrugada). En la gran pista de la Exposición ha continuado el concurso hípico internacional, verificándose la prueba del «Concurso militar», con premio de objetos de arte por valor de 4.000 pesetas, donadas por el Comité.

Constaba la prueba de 12 obstáculos, y los premios estaban valuados en la siguiente forma: Primero, de 1.000 pesetas; segundo, de 750; tercero, de 500; cuarto, de 300; quinto, de 200; sexto al décimo, de 150; undécimo al decimoquinto, de 100 pesetas.

El público que presenció la prueba era escaso, pero muy selecto. Corrieron: *Grisma*, montado por el Sr. Hermoso; *Alcalá*, por Arroyo; *Idem*, por Riano; *Delador*, por Cibrán; *Muñeco*, por Solano; *Cepillado*, por Múndo; *Maconca*, por Domsenge; *Esrofin*, por Higuera; *Nudiflore*, por Campos; *Calcutista*, por Romo; *Ligero*, por Moreno; *Andipedo*, por Aparicio; *Ovalava*, por Rodríguez; *Llegado*, por Camiellas; *Cetro*, por Jurado; *Copito*, por Canero; *Cafetero*, por Sánchez; *Sublevado*, por Loygorri; *Alangua*, por Vicuña; *Malacán*, por Aparicio; *Horino*, por Gomis; *Velante*, por Domsenge; *Realillo*, por Hermoso; *Oberal*, por Sa-

rría; *Abrocado*, por Pozuelo; *Ciruelo*, por López; *Negruczo*, por Gomis; *Calesero*, por Llurto Sánchez; *Socrático*, por Sarría; *Influente*, por López; *Palma*, por Torres; *Madrena*, por Cibrán; *Sión*, por Torres; *Fíhal*, por García; *Viren*, por Febré; *Herbáreo*, por Jurado; *Esquiss*, por Gómez, y *Hocicudo*, por Arana.

Han ganado los premios por este orden: Primero, *Vizeu*. Segundo, *Negruczo*. Tercero, *Influente*. Cuarto, *Esquiss*. Quinto, *Sublevado*. Sexto, *Calesero*. Séptimo, *Realillo*. Octavo, *Cetro*. Noveno, *Oberal*. Décimo, *Cepillado*. Undécimo, *Velante*. Duodécimo, *Maconca*. Decimotercero, *Celador*. Decimocuarto, *Calcutista*. Decimoquinto, *Nudiflore*. Además se repartieron nueve lazos. Celebróse después la prueba de «Recorrido de caza» para gentileza.

Constaba de 14 obstáculos, siendo los premios los siguientes: 1.º, de 1.500 pesetas; 2.º, de 800; 3.º, de 600; 4.º, de 400; 5.º, de 300; 6.º, y 7.º, de 200.

Corrieron: *Kuroki*, montado por el Sr. Niguet; *Boni*, por Canero; *Lucaina*, por el duque de Andria; *Forewell*, por el duque de Andria; *Bue*, por Ricart; *Joonhon*, por Niguet; *Miss Frey*, por Gómez; *Miss Beauty*, por el conde de Torrepalma; *Windsor*, por Febré; *Prince*, por Martí; *Vendeen*, por el duque de Andria; *Hércules*, por el conde de Torrepalma; *Clear*, por Valenzuela; *Abrirot*, por Ricart; *Jukerman*, por Martí; *Sud Oust*, por el marqués de Martorell; *Byron*, por Gómez; *Auberge*, por Niguet, y *Goosy*, por el conde de Torrepalma.

Ganaron por el orden siguiente: Primero, *Byron*. Segundo, *Vendeen*. Tercero, *Abrirot*. Cuarto, *Goosy*. Quinto, *Miss Beauty*. Sexto, *Blue*. Séptimo, *Prince*.

Ha venido el campeón de Francia, M. Junquer Oriola, con cinco caballos que correrán el jueves.

### La prueba se hará de noche.

## ASAMBLEA DE SANIDAD

SESION DE LA TARDE. VALENCIA (miércoles, noche). La Asamblea de subdelegados de Sanidad ha celebrado la segunda sesión del día en los salones del piso principal del palacio de Industrias.

Ha comenzado la sesión á las seis de la tarde. Se han constituido las Mesas de las Secciones en la forma que anunció, repartiéndose los trabajos.

A instancia del Sr. Ortega Morejón, se ha acordado que los individuos de cada sección turnen en el desempeño de los cargos de presidentes y secretarios de las mismas.

Se ha acordado también—á inmediatez ha sido llevado á la práctica este acuerdo—telegrafiar al ministro de la Gobernación para que haga cumplir la sentencia del Tribunal Supremo en el caso del delegado de Oviedo, cierre de la farmacia de la calle de las Veneras, de Sevilla, y que obligue al Ayuntamiento de Valencia á que el cargo de inspector municipal de Sanidad lo desempeñe un subdelegado.

Lo mismo. VALENCIA (jueves, madrugada). Al anochecer ha comenzado la lluvia, que sigue descendiendo aún á las doce.

Por esta causa ha tenido que ser suspendida la serenata que esta noche iba á dar la banda del Ayuntamiento en la plaza de la Virgen, como uno de los números de las fiestas del Corpus.

Cuestiones obreras. Las Juntas directivas de las Sociedades obreras El Trabajo y La Unión, disidentes en el contrato de trabajo entre los obreros del puerto y los patronos, han publicado hoy en los periódicos locales un comunicado en el que manifiestan lo ocurrido en las gestiones á que vengo refiriéndome hace días.

Anuncian otro que publicarán en breve y dicen que en este segundo comunicado se proponen señalar á los causantes de las diferencias.

Una Comisión de embarcadores ha visitado al gobernador civil para manifestarle que no había sido posible llegar á un acuerdo.

El Sr. Pérez Moso les ha alentado para que perseveren en la labor que vienen realizando para conseguirlo.

De paso el gobernador les ha ofrecido evitar, mientras se llega al arreglo, cualquiera coacción que pudiera ser intentada.

Desprendimiento de tierras. En las obras que se realizan para cubrir la acequia de Valladar, ha ocurrido un desprendimiento de tierras, que ha alcanzado al obrero José Mortes, fracturándole la pierna derecha y causándole grandes contusiones en distintas partes del cuerpo.

Ha sido llevado al Hospital en estado gravísimo.

Granizada en Requena. Sobre el término municipal de Requena descargó, á las seis de la tarde, una gran tormenta con abundante cantidad de granizo. Quedan los campos arrasados. Las pérdidas son inmensas.

## FERIAS Y FIESTAS

En Jaulín. ZARAGOZA (miércoles, noche). En el pueblo de Jaulín se han celebrado las fiestas, sin incidentes.

La función religiosa fué presidida por el Ayuntamiento y amenizada por la banda municipal.

Preparando las de Vitoria. VITORIA (miércoles, noche). Elementos importantes del comercio y de la industria se han reunido hoy, para tratar de la organización de las fiestas del próximo mes de agosto, en vista de que la situación precaria por que atraviesa el Ayuntamiento no permite á este organismo dedicarse á esa atención con la esplendidez acostumbrada.

Los reunidos han acordado nombrar una Comisión gestora y abrir una suscripción popular, con acciones de veinticinco pesetas cada una, para costear por este medio unas fiestas dignas de Vitoria.

Desde luego puede asegurarse que se celebrarán dos corridas de toros.

También se preparan otros interesantes festejos.

La estatua de Fray Luis de Granada. GRANADA (miércoles, noche). A las seis de la tarde comenzó en la Basílica el ceremonial previo para descubrir la estatua de Fray Luis de Granada.

Asistían al acto las autoridades, Comisiones cívicas, militares y eclesiásticas y un público numeroso.

Se cantó un *Te Deum*, y acto seguido se organizó la procesión cívico-religiosa, dirigiéndose á la plaza de Bibarramba, donde está emplazado el monumento.

En la carrera que recorrió el cortejo y en la plaza había enorme gentío, que presenció la ceremonia de descubrir la estatua.

El mal tiempo ha deslucido el castillo de esta noche, como también la velada en la plaza de Bibarramba, donde había muy escasa concurrencia.

En los edificios de las calles céntricas lucen artísticas iluminaciones.

## El teatro en provincias

CORDOBA. En el Teatro-Circo se anuncia el estreno del sainete lírico taurino, original de D. Francisco Palomares, titulado «Los miras».

GRANADA. Siguen representándose con éxito en el teatro Isabel la Católica las zarzuelas «Mala hembral», «El chato del Albaicín», «Alma de Dios» y «La carne flaca».

JEREZ DE LA FRONTERA. La compañía Donato Jiménez Francisco Villagómez ha representado con éxito grande «La fuerza bruta» y «Por las nubes».

MURCIA. El viernes se estrenará en el teatro-circo Villar la humorada, en un acto y en prosa, titulada «El sastre Regocijo», original del distinguido periodista D. Ramón Blanco.

JAEÑ. Se ha despedido de este público, poniendo en escena las zarzuelas «La alegría del batallón» y «La verta de Don Quijote», la compañía del Sr. Videgain, que con tan buen éxito ha venido actuando en el teatro Cervantes.

La despedida fué cariñosísima, ovacionando á todos los artistas; pero especialmente á las señoras Paquita Clar, Consuelo Mayendía y los señores Videgain y Morales.

VIGO. En el teatro Rosalía de Castro, y con las comedias «Matrimonio civil» y «El oso muerto», ha celebrado su beneficio el gracioso primer actor Mariano Larra.

También ha celebrado su beneficio la primera actriz Concha Catalá, que fué aplaudidísima y recibió ininidad de regalos, algunos de gran valor.

BILBAO.—En el Salón Olimpia se ha estrenado «Un idilio modernista», obra que no fué del agrado del público.

En este mismo teatro, y con buen éxito, se ha estrenado «Los montes ó el gran sastró de Alcalá».

REUS.—Ayer, y con éxito grande, debutó en el teatro Circo la compañía cómica lírica, dirigida por los Sres. Vicente Serrano y Amadeo Ortíz, de la cual forman parte las primeras tiple doña Luisa Bonoris, y doña América Escartín.

El resto de la compañía la forman la tiple cómica, Herminia Salvador; segunda tiple, María Serrano; característica, Dolores Gira; t. partituras, Dolores Queral y Dolores Amorós; tenor, Luis Ortíz; barítono, Damián Rojo; tenor cómico, Francisco García P.; actor cómico, José Durán; actor de carácter, Ricardo Gurina; actor genérico, M. Moya; actores, Eudaldo Peyrán y Vicente Carruana; apuntadores, José Mora y Enrique Piñella; 16 coristas de ambos sexos.

Repertorio.—Todo el antiguo y moderno, contando con los siguientes estrenos: «La vida alegre» y «Los saltimbanquis» (tres actos); «El talisán prodigioso», «Aquí base falta un hombre!», «El banco del Retiro», «La chiquilla», «Corpus Christi», «Los Mosqueteros», «Cuando ellas quieren», «La presidiaria», «Ninfas y sátiros», «Piel de oso», «La alegría del batallón» y «Artista en crímenes».

VALENCIA.—En el teatro Pizarro debutará en la presente semana la compañía que dirige Miguel Soler y el maestro concertador Luis Reig.

Debutarán con «La vida alegre». En el Salón Romea ha debutado una notable compañía cómicolirica.

GUADALAJARA.—La compañía Enciso-Freixá ha puesto en escena «El chico de la portera», «Ruido de campanas» y «Calderón».

TORTOSA.—En el teatro del Calvario se ha estrenado con éxito la zarzuela «Alma negra».

La reprise de «Caza de almas» la sido un nuevo triunfo para la compañía.

BARCELONA.—Las representaciones de «La Bohemia» en el Teatro Cómico, han demostrado la magnífica escuela de canto y las excepcionales facultades que posee la tiple Sofía Placinos, á la cual tributa el público mercedos aplausos, que comparte con la Sra. Paura y los Sres. Aguiló, Vila y Rubio, los cuales contribuyen al eminente desempeño de la ópera.

ZARAGOZA.—Con éxito grandísimo ha estrenado la compañía de Lara la comedia de Benavente titulada «De cerca», que fué irremediablemente desempeñada por las Sras. Alba, Bremón, Rodríguez, Ortiz y Echevarría, que con Puga, Mata y Pacheco y de Diego merecieron los honores del proscenio en medio de grandes aplausos.

Simó-Raso merece párrafo aparte por consignar su inmensa labor, que á cada momento era objeto de los más entusiásticos elogios.

Se anuncia el estreno de «La sembra del padre».

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es el único periódico que, por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el diario que ofrece mayores ventajas á los anunciantes.

## Avisos útiles.

# CATARROS-TOS

## Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, los resaca, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

# TUBERCULOSIS

Mal tiempo. BARCELONA. (Jueves, tarde.) El temporal de anoche duró hasta hora muy avanzada de la madrugada, interrumpiéndose el servicio telegráfico.

Los nacionalistas republicanos. Mañana, por la noche, se reunirá en el Centro Nacionalista Republicano la Comisión del partido encargada de la organización de la Asamblea magna.

En ella se dará cuenta de la ponencia formulada para la reunión de las fuerzas de la izquierda catalana en un solo organismo de acción. El aniversario de Verdaguier.

Hoy, aniversario del fallecimiento del poeta mosén Jacinto Verdaguier, algunas entidades, entre ellas la que lleva su nombre, han ido al cementerio á depositar coronas sobre su tumba.

Contra la Liga. El Poble Catalá publica un artículo combatiendo la política contemporizadora de la Liga regionalista.

Dice que ningún éxito se ha logrado con ellas; que, á pesar de los humillantes equilibrios de los representantes de la derecha solidaria, Maurá no ha hecho ni una sola concesión, ni ha abdicado un momento de su orgullo.

Ha sabido, en cambio, mantenerse fuerte, y conseguido que se llenaran de lodo algunos solidarios de los que le han ayudado en su misión.

Dice que hubiera sido mejor proclamar á gritos el fracaso que demandar el silencio por patriotismo, que es lo que vienen haciendo los hombres de la derecha.

El articulista dice, á propósito de la fiesta del Corpus, que en años anteriores, y antes de que la política contemporizadora de los regionalistas estuviera en auge, se solemnizaba por los catalanistas de modo ostentoso.

Denuncia. Se ha denunciado al Juzgado que unos individuos habían recibido dinero de un fabricante de cemento de San Juan de las Abadesas para que asesinaran á otro fabricante y al abogado de este último.

Los que tenían que consumir el crimen lo han confesado, manifestando la cantidad de dinero recibida.

## GALICIA

Fallecimiento de un procesado. FERROL (miércoles, noche). En el Hospital de Caridad ha fallecido hoy el ex contador de fondos municipales, José Bremón.

Este, según dijimos oportunamente, se encontraba sometido á un proceso y encarcelado por estafas, al Ayuntamiento, que ascendían á la suma de 18.000 pesetas.

Cayó enfermo y fué trasladado desde la cárcel al Establecimiento benéfico, donde ha dejado de existir.

Dos sucesos. FERROL (Jueves, mañana.) Una niña de once meses de edad, que estaba jugando en la cocina de su casa, le cayó encima un puchero de caldo hirviendo, causándole horribles quemaduras.

Desde un andamio de una casa en construcción, se cayó un obrero, llamado Claudio Novo, el infeliz sufrió golpe tan fuerte que le ocasionó la muerte, deja mujer é hijos en la mayor miseria.

Dos desgracias. FERROL (Jueves, tarde.) La niña de once meses Carmen Muñiz se hallaba jugando en la cocina, cuando se le vertió encima una olla con caldo hirviendo, produciéndola terribles quemaduras.

Su estado es desesperado. Desde un andamio se cayó el cantero Claudio Novo, causándose la muerte instantánea.

Deja su mujer y un hijo en la mayor miseria. NAVARRA

Pidiendo indulto. PAMPLONA (miércoles, noche). Todas las clases sociales de esta ciudad esperan con impaciencia noticias relativas al indulto del reo Bonifacio García.

Han llegado á Pamplona los hijos del reo, uno de ellos de corta edad, que nació el mismo día en que su padre fué condenado á la última pena.

## VALENCIA

El descanso dominical. ALCROY (Jueves, mañana.) El ministro ha ordenado al alcalde que se cumpla la ley del Descanso dominical, cerrando todos los establecimientos los domingos.

Se ha publicado un bando mandando que se cierren por orden de La Cierva, pero tan solamente mientras se tramita el expediente de legalidad para la apertura los domingos.

El gobernador, que regresó de Concentaina para presidir la sesión del Ayuntamiento, marchó á Alicante.

Hoy, á las diez y media, se harán rogativas en la parroquia de Santa María, con asistencia de las autoridades, por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina.

## LA ESCUADRA INGLESA

Llegada á Vigo. VIGO (miércoles, noche). Por la tarde ha fondeado en este puerto la escuadra inglesa. La forman los cruceros acorazados *Bechante*, *Aboukir*, *Lancaster* y *Suffolk*.

Manda la escuela británica el contraalmirante sir Jackson.

Permanecerá en este puerto hasta el viernes por la mañana.

Entre la flota referida y la plaza se han cambiado los saludos correspondientes.

También ha cambiado saludos la escuadra inglesa con la española, de que es jefe el Sr.

# INFORMACIONES DE MADRID

## INFORMACIONES

### Cómo se vive en Madrid

#### LOS COCINEROS

IV

Después de publicado mi artículo del jueves pasado, he recibido dos cartas de un cocinero, cuyo nombre ignoro, porque lo oculta con el seudónimo de *Uno del Arte Culinario*.

La primera se refiere a mi artículo II, acerca de los cocineros.

Realmente son curiosos algunos de los datos que me proporciona mi desconocido comunicante, y voy a valerme de ellos en este trabajo, completándolos con algunas noticias más que tengo sobre los puntos que trata.

Se ocupa, en primer término, de los *menús* de las cocinas de la Real Casa, y demuestra que los cocineros de Palacio mixtifican el idioma español al redactar aquéllos; mixtificación que prueba de manera inequívoca, más que el disgusto, la rabia con que los celebrados *chefs* de las cocinas regias transigen con la nueva costumbre de usar el español en los *menús* de las comedias de los Soberanos de España.

Y ya que no pueden hacer que se escriban ahora en francés, como se redactaban antes, alteran nuestro hermoso idioma, intercalando palabras francesas, se pretendo lo que no tenemos en español voces ni locuciones que expresen con exactitud los caprichos de su exagerada fantasía.

Protesta mi simpático comunicante, de semejante afirmación, gratuita por demás, y acusa a esos cocineros franceses de vanidosos y ridículos.

A mí me encanta esta lucha entre cocineros franceses y españoles, porque obedecen a un laudable amor propio, guiado por un evidente espíritu patriótico.

Desde luego creo, con los cocineros españoles, que los franceses son extremadamente vanidosos y que esa vanidad insostenible, esa pedantería manifiestamente ridícula responde de modo principal a que los *chefs* franceses que ocupan los mejores puestos de las cocinas españolas están sostenidos y protegidos por los señores de España.

Y como siempre suelen ir unidas la vanidad y la ignorancia, bien pudiera ocurrir que la afirmación de la pobreza de nuestro idioma no pasara de ser un desconocimiento supino de esos cocineros franceses que no saben una palabra de castellano.

Después de todo, no es suya la culpa, sino de aquellos que, despreciando las cosas de casa, creen que es siempre mejor lo que de fuera viene.

Sí, señor; es evidente. Si en un *menú* se escribe, por ejemplo, *soja de fideos*, resulta una cosa vulgarísima y casi denigrante, porque eso sabe a albahaca y huele a azafrán. Pero si en vez de eso leemos *consommé garni de pâtes d'Italie*, ¡ah! ya es otra cosa.

Porque esto tiene un tufillo aristocrático encantador y con los fideos, en este caso, se chupano los dedos, valga la frase.

Y añade el cocinero de mi carta ó la carta de mi cocinero:

«Si los encargados de redactar el *menú* en la Real Casa carecen de los suficientes conocimientos del idioma castellano, que es nombre correctores hábiles para evitar esos y otros errores, y si no, artistas españoles hay en la cocina regia capaces de escribir (y confeccionar) un *menú* en español tan bien combinado y tan elegante al oído, como el mejor que en francés escriba M. Marchal, jefe en la actualidad de la primera cocina española.»

Mi buen cocinero (eso quisiera yo, que fuera mío) me asegura que la decisión de que en Palacio se escribieran los *menús* en español obedeció a una orden del Monarca, después de su primer viaje por el extranjero, porque vio que en todas las cortes de Europa que recorrió se redactaban aquéllos en el idioma nacional y no en francés, como se hacía en la corte de España; pero debo insistir en que los cocineros españoles habían pedido repetidamente que se redactaran en español, lo cual en nada contradice la decisión de Don Alfonso XIII.

Y puestas en este punto las cosas he de decir que se han cruzado en todo tiempo muchas influencias para conseguir que el jefe de la cocina de Palacio fuera español, porque ya á raíz de la Restitución todos esperaban que fuera á ella D. José Almansa, cocinero español que por aquellos años pasaba por ser uno de los más hábiles artistas culinarios de España.

Pero fué conferido el codiciado puesto á un francés, artista también de gran valía.

Los cocineros españoles han tenido que contentarse, á lo más, con desempeñar el anhelado puesto interinamente.

Otra de las cosas que he perseguido con afán el *Arte Culinario* ha sido conseguir de la Compañía Internacional de los *Wagnon-Lits* que los cocineros de los trenes expresos y rápidos que circulan por España sean españoles.

Ya en una ocasión el director de esa Empresa prometió á los comisionados que haría algo en ese sentido; pero la promesa no se ha convertido jamás en realidad, pues recientemente se ha admitido personal de cocina, y no se ha otorgado ningún puesto á los españoles.

Apunta el cocinero repetidamente aludido en este artículo una idea que creo digna de ser publicada. Se refiere á la conveniencia de suprimir la palabra *menú*, como principio para acabar con el francés en las listas de las comidas y banquetes.

Propongo que se llame *gastrología*; pero yo creo

que no hace falta inventar ningún nombre nuevo, ya que tenemos la palabra *lista*.

Y voy á terminar este artículo aconsejando á los socios del *Arte Culinario* que se preocupen un poco más de asistir con puntualidad á las juntas generales de su Sociedad, á fin de dar más empuje á su Caja de beneficencia y de llevar á la práctica todas cuantas mejoras encierra su Reglamento, ya que entraña la virtualidad suficiente para dar á la colectividad un engrandecimiento, que hoy no tiene por dejados y desidia de los individuos que la constituyen.

No olviden que los oficios de cocinero y de camarero podrían llegar á tener una importancia muy grande, si la unión del personal de esos oficios fuera sincera.

Enrique Jardiel.

### «La Gran Vía», Fuencarral, 18

es la Casa que presenta más surtido, más gusto en novedades y vende más barato. Depósito de estameñas para toda clase de hábitos seculares. Precio fijo.—Recomendamos compren en estos almacenes.

## SECCIÓN OFICIAL

### «LA GACETA».

#### SUMARIO

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por S. M. el Rey (q. d. g.) del Excmo. Sr. Mr. Henri Clay Ide, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de los Estados Unidos de Norteamérica.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto nombrando gobernador civil de la provincia de Lérida á D. Vicente Cardenera y Calleja.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de personal.

GUERRA.—Reales decretos autorizando á los Hospitales militares de Barcelona y Badajoz, Fábrica de Artillería de Trubia, Comandancia de Ingenieros de San Sebastián, Fábrica de pólvoras de Granada, Establecimiento central de los servicios administrativos militares y Parques administrativos de Melilla y Valladolid, para adquirir directamente los efectos y artículos que se detallan.

MARINA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de jefe del Estado Mayor Central de la Armada el contraalmirante D. Federico Estrañ y Justo.

Otro nombrando jefe del Estado Mayor Central de la Armada al contraalmirante D. José de la Puente y Besave.

FOMENTO.—Real decreto declarando jubilado al ingeniero jefe de primera clase de Minas, jefe de Administración de segunda, D. Torcuato Josuá y Fernández.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando útiles para servir de texto en las escuelas de primera enseñanza las obras que se detallan.

Otra disponiendo que los bibliotecarios manifiesten á este ministerio las ventajas é inconvenientes de abrir las bibliotecas al servicio público los domingos y días festivos.

Otra disponiendo se den las gracias á monsieur Fort, lugarteniente del 22.º batallón de Cazadores Alpinos, por el donativo hecho al Museo Arqueológico, de monedas góticas y romanas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Sanidad exterior.—Disponiendo se anuncie nueva subasta para contratar por cinco años los servicios de hospedería, fonda, cantina, lavado, colada y planchado de ropas de cuarentañeros y alumnado del Lazareto de Mabón.

Instrucción pública.—Real Academia de la Historia.—Institución de D. Fermín Caballero.—Convocatoria de premios para 1910.

Guerra.—Rectificación de la relación de vacantes adjudicadas en el concurso correspondiente al mes de abril último.

Instrucción pública.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Defunciones, clasificadas por sus causas, ocurridas durante el mes de febrero del corriente año.

Nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos durante el mes de febrero del año actual.

## Mundo eclesiástico

En todos los templos de Madrid, y particularmente en la Catedral de esta diócesis, se ha celebrado la festividad del día con gran solemnidad y aparato.

El pretado asistió con capa magna. Los ornamentos que se han ostentado han llamado la atención por su riqueza y gusto artístico. Oció la misa el dean Sr. Izquierdo.

La capilla música, dirigida por el maestro Manzano, cantó la misa en *mi bemol* del inmortel Eslava, perfectamente interpretada por el tenor, contralto y bajo, Sres. Lapeña, Oliver y Calvo.

También tomaron parte los seises, que cantaron con mucha precisión.

—La Real Arciducalía del Santísimo Sacramento. Purísima Concepción y Glorioso San Isidro, celebrará mañana, con extraordinaria suntuosidad y aparato, su función de Minerva en la parroquial iglesia de San Andrés, no obstante corresponder este año verificar la función en la de San Pedro el Real.

En la función de la mañana ocupará la sagrada cátedra el eximio orador D. Luis Calpena.

El sagrado recinto estará perfectamente decorado.

La orquesta será dirigida por el maestro D. Ramón Serrano.

Por la tarde, á las cinco, después de cantarse completas, se celebrará la procesión de Minerva, con el Santísimo y las imágenes de Nuestra Señora de la Concepción y San Isidro Labrador.

Concurrirán varias músicas, coche de la Real Casa, muchos niños, caprichosamente vestidos, según tradicional costumbre, y varias Hermandades.

La procesión que saldrá de la citada iglesia de San Andrés, presidida por el teniente alcalde del distrito, Sr. Díez (D. Pedro), pasará por las calles de las Tabernillas, Aguilá, Solana, Paloma, Calatrava y Humilladero.

Los balcones de la carrera estarán vistosamente engalanados, y las hijas del pueblo lucirán sus ricos y lujosos pañuelos de Manila.

Todo devoto que mañana visite la parroquia

de San Andrés, tiene concedida indulgencia plenaria por los Sumos Pontífices Paulo V é Inocencio XII.

—En el Círculo Obrero de San José se ha creado una Sociedad dedicada á la defensa de los albañiles, la cual halla compuesta de 400 individuos, próximamente.

—La Junta directiva de la Mutualidad del Clero ha dispuesto que todos los sacerdotes que forman la misma se vacunen en plazo breve, para cumplir así la real orden que tal extremo ordena.

—La Junta parroquial de Acción Católica de Valdeorras ha quedado constituida de este modo:

Sección de Acción Religiosa.—D. Antonio García Burgos, D. Miguel García y García y D. Cándido Martín Sanz.

Señoritas.—Victoria Antón Ramos, Eduviges Aloreda y María Paz Arroyo.

Sección de Beneficencia.—D. Eduardo Delgado, D. Miguel Calleja y D. Francisco Pascual.

Señoras.—Doña María Zarza y doña María Puentes.

Sección de Acción Social.—D. José María Alonso, D. Florencio Acevedo y D. Jesús Luna.

Señoritas.—Doña Eloisa Bermejo y doña Concepción Ramos.

Comisión Auxiliadora.—D. Cipriano Martín, don Eustasio García y D. Leandro López.

Señoritas.—Doña Tomasa García y doña Polonia Acevedo.

Secretario general.—D. Venancio Arinero.

—Verdaderamente ha revestido los caracteres de acontecimiento religioso la misa coral que se ha cantado el jueves, á las doce, en el suntuoso templo de San Francisco el Grande. Todo cuanto se diga es pálido para dar una idea siquiera aproximada del brillante acto realizado bajo la batula del reputado maestro Mateos.

Gran número de profesores formaban la brillante orquesta, interpretando la misa del inmortel Gounod.

La masa coral, admirablemente instruida por el reputado maestro, rayó á envidiable altura. Todo en el templo de San Francisco el Grande es arte, y artista es el Sr. Calpena, que ha organizado unos cultos que pueden competir con los primeros del orbe católico.

Hoy ha sido la última misa coral del presente período, y en verdad que deja un verdadero recuerdo la misa de hoy.

En octubre volverán á repetirse las misas corales, cada vez más notables y con justicia alabadas.

Nuestro aplauso al Sr. Calpena como iniciador de estos cultos, y al maestro Mateos por sus entusiasmos y amor al arte musical.

## LEYENDO PERIÓDICOS

### LA PRENSA DE HOY

De *El Liberal*:

«El hermoso despertar del pueblo gallego ha producido inmenso júbilo entre los compatriotas que residen en las diversas naciones americanas, hasta el punto de que en algunas de ellas, Méjico, Brasil, etc., se han recaudado fondos, por suscripción, para contribuir al mayor esplendor del certamen.»

Varios hijos de Galicia, residentes en Buenos Aires, se proponen cooperar con su presencia y el envío de productos argentinos, y estos propósitos han sido acogidos con gran entusiasmo por los gallegos residentes en la capital argentina. Están ultimados los trabajos para realizar una excursión, que llegará á Santiago en la primera quincena del mes de julio.

Para obtener el mejor resultado en sus gestiones, la Comisión organizadora consultó á las principales Compañías de navegación, resultando elegida la de los Sres. Pinillos, Izquierdo y Compañía, de Cádiz.

Los precios reducidísimos del pasaje de ida y vuelta, con billetes kilométricos para viajar por el interior de España, darán todo género de facilidades y comodidades á los excursionistas.

El viaje desde la Argentina se hará en los vapores *Barcelona, Cádiz, Valanera* y *Conde Witred*.

✕✕

De *El Imparcial*:

«El Gobierno ha agotado en el público la impresión del asombro. Así, únicamente así, se explica que algunas de sus resoluciones no produzcan el efecto que parecía inevitable. La arbitrariedad y la injusticia ofenden primero, y acaban por ser consideradas cuando persisten triunfantes, como daño irremediable, tal cual la tormenta que destruye los plantíos, ó la epidemia que acaba con la vida. Y así es el estado de ánimo de las gentes. Por eso no se determinan vivas protestas. Ni es propio de almas grandes vociferar cuando no han de pasar las iras y la indignación de los ardientes vocablos.»

Otra razón hay para que la osadía del Gobierno vaya acompañada del silencio de los ciudadanos. La política actual se funda en la connivencia de los jefes que, desafiando la opinión de sus más leales correligionarios, anulan las consecuencias de toda campaña. Hágase lo que se haga, no pasará nada. El Sr. Maura tiene la confianza de la Corona, la obediencia de la mayoría y la ilimitada condescendencia de los jefes de las llamadas oposiciones. Carecería de eficacia cualquier acción reivindicadora. ¿Para qué acometería?

Además, el predominio de la doctrina ultramontana y reaccionaria tiene supeditados al Gobierno á los elementos carlista é integrista. En otras ocasiones esos elementos, respondiendo á ideas de alta moral, atacaban las demasías de los gobernantes y, sobre todo, en los asuntos que afectaban al dinero de los contribuyentes, eran esforzados auxiliares de los mantenedores de la ley.

Ahora no son sino vergonzantes ministeriales, y aprueban cuanto hace el Gobierno, así sea el más grande de los atropellos del derecho y de la equidad. La asociación plutocrática y clerical, dueña del dinero de los españoles, se ha quedado con el monopolio del Tesoro y del paraíso. Se conceden acciones liberadas, sueldos pingües y, como propina, la salvación eterna.»

✕✕

De *El Universo*:

«La Prensa mejicana se ocupa extensamente de las fiestas con que los españoles residentes en la capital de la República mejicana han obsequiado al Presidente, D. Porfirio Díaz, y á su distinguida esposa, doña Carmen Romero Rubio. Ha organizado estas fiestas, verdaderamente espléndidas, según dicen los periódicos mejica-

nos, el presidente del Casino Español, D. José Sánchez Ramos, y los Sres. Prieto, Suárez, Sáinz y Duch, de la Junta directiva de aquel Centro. Primeramente se celebró un gran banquete en la suntuosa sala de recepciones del Casino, donde el Presidente Díaz pronunció un hermoso discurso de salutación á España y de afirmación de los intereses permanentes de la raza.

Luego se verificó un deslumbrador baile en honor de la Sra. Romero Rubio de Díaz, á cuya fiesta asistieron centenares de personas y toda la representación oficial y diplomática de Méjico.

La importancia é influencia de la colonia española en aquella República parecen cada vez más fuertes, siendo notoria la intimidad de los Centros españoles de la capital con el popular Presidente D. Porfirio Díaz.

Esa colonia, por sí sola, es más del doble que las de Francia, Inglaterra, Alemania é Italia reunidas, y bastante superior á la colonia norteamericana, que, por la vecindad de la República de los Estados Unidos, por las circunstancias políticas de momento, y por lo que el Gobierno de Washington hace desde 1900 á esta parte para extender su influencia, tiene una verdadera importancia.»

✕✕

De *A B C*:

«Confieso el periodista que cuando fué á visitar al cura que ha descubierto el medio de precisar las corrientes de agua subterráneas, según le dijeron diferentes personas, esperaba hallarse con un vicario de Zarauz, cuando el famoso Orcolega vivía en Zarauz y era un vicario: un sacerdote de no muy flamantes hábitos, rodeado de aparatos toscamente contruados por sus expertas manos y de viejos libros en anárquico montón.»

Pero el cura de Madrid que ha descubierto el medio de precisar las corrientes de agua no es vicario ni es de Zarauz. Acaso pueda recordarse, al hablar de él, aquella escena cómica de una zarzuela popularísima, cuando unos pasajeros españoles se enteran de que á bordo del vapor que les lleva á otro continente va un hombre de ciencia conocido en el Extranjero, pero desconocido en su patria.

«¡Un sabio, y no lo sabíamos!...» dice uno de los personajes.

«Eso nos sucede siempre á los españoles—agrega otro.

A D. Francisco García Muñoz le conocen mucho allende las fronteras: las Academias de Ciencias de París, de Londres, de Berlín, saben quién es, se comunican con él, atienden sus observaciones y solicitan su opinión.»

Recientemente, cuando Alemania ha emprendido la colonización de Camerun y ha querido buscar en aquellas regiones aguas en el seno de las tierras, ha llevado zahoríes de los que en ocasiones, por fenómeno nervioso, aciertan á señalar dónde hay una corriente de agua interna. No acertaron en tierras de África, fué consultado el Sr. García Muñoz, y nuestro cura, que cree en ese fenómeno, y que á sustituir la sensibilidad humana con la sensibilidad física ha ido con su aparato, contestó que podía influir mucho el cambio de la naturaleza y del clima en el sistema nervioso de los que pasaban á hacer esos experimentos desde Alemania al continente africano.

El cura García Muñoz es un sabio: pero hay que hacernos justicia en esta ocasión, porque por su invento, llamado á producir una revolución en la agricultura, empieza á conocerse; como hombre de ciencia, es conocido entre la gente que sabe. Catedrático de Geología y Agricultura del Seminario conciliar de Madrid, en tanta estima le tiene el señor obispo, que cuando el Sr. García Muñoz habla de lo conveniente que sería consagrar sus esfuerzos á dotar de agua á las tierras de secano, el insigne prelado le dice que haga las excursiones que quiera; pero que no deje la cátedra, donde tanto bien puede hacer su entendimiento. Es vocal del Consejo Superior de Agricultura. Es joven, es modesto, es simpático.

De las maravillas del invento hablan con entusiasmo las personas y Corporaciones que han tocado sus beneficios. De su saber profundo hablan con elogio las autoridades científicas que lo conocen.

Un ilustre profesor de la Escuela Superior de Guerra, decíamos días pasados, que en Geología, es el Sr. García Muñoz una probada eminencia.

Su aparato se llama *Telhidroscopeco terrestre*, y las experiencias que con él ha hecho han respondido todas al fin para que ha sido creado. A él deben los padres Carmelitas de Medina del Campo un pozo artesiano, con 150 litros de agua por minuto, á la profundidad señalada por el aparato; las Escuelas Pías de Getafe, un manantial abundantisimo, también á la profundidad marcada previamente; la Granja agrícola que el Sr. Funes, diputado provincial por Madrid, tiene en Orusco de Tajuba, un pozo ordinario con agua á la profundidad predicha; El Campillo (Valladolid), un pozo artesiano para el servicio público, con 2,000 litros de agua por minuto, y otros muchas propiedades particulares en las provincias de Madrid, Valladolid, León, etc., caudales de agua que no soñaron tener.»

## FIESTA EN LOS VIVEROS

### EL CÍRCULO GERMANIA

En los jardines de los Viveros ha celebrado este Círculo, del que forman parte los más prestigiosos elementos de la colonia alemana de esta corte, el XXI aniversario de su fundación.

No obstante lo desahogado del tiempo, la fiesta ha resultado muy brillante y ha sido grande el número de socios que, con sus familias, han asistido á ella.

Una parte de la fiesta estaba dedicada á los niños, y ha constituido un acto muy simpático. Lindos bebés de ojos azules y rubios cabellos, probaron su habilidad y destreza en la carrera, el balón y la cuerda; los mayores realizaron algunos ejercicios más difíciles. Todos ellos fueron obsequiados con premios, consistentes en lindos juguetes y ramos de flores.

Ya obscurecido aumentó la animación con la llegada de nuevos concurrentes.

Después de la cena, servida bajo los árboles, la gente joven bailó á los acordes de preciosos valses, y luego se organizó un concierto de ófata con acompañamiento de guitarra, y á petición de los concurrentes, la Sra. de Kaumann y las señoritas de Fortoch y Schumacher cantaron, con gran sentimiento y afinación, lindas canciones de su país.

La fiesta, en suma, resultó muy agradable. El embajador de Alemania, señor conde de Tattenbach, la honró con su presencia, y entre los concurrentes á ella figuraban todas aquellas personalidades que con sus esfuerzos y prestigios han hecho tan respetable la colonia alemana de Madrid. Recordamos, entre otros, á los Sres. Ales, Albrecht, Coppel, Ruppert, Bergen, Wellner, Brauer y Wicke.

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «CORSA AL PIACERE»

Comedia.—El adulterio será fuente segura de inspiración para los dramaturgos, mientras exista el matrimonio. Aun concediendo los legisladores el divorcio, no desaparecerán los dramas que en el adulterio se fundan. No depende solo la afrenta de la cadena legal que uno al hombre con la mujer, sino del orgullo viril, que no se resignará tal vez nunca á verse suplantado en el corazón que antes conquistó. No se trata únicamente de conseguir el divorcio, sino de algo más hondo y más grave, del amor propio humano, del egoísmo legítimo que no pasa por verse desposeído de lo que juzga suyo. En Francia, hasta lograr el divorcio, y aun algo más, los autores dramáticos no han cesado de comentar el adulterio; aun logrado el divorcio, tampoco llevan camino de cesar tales comentarios. En países donde todavía el divorcio no es ley, como España, nos esperan aún en la escena muchos dramas fundados en el adulterio; no habrá quien los evite, y lógico es que no lo haya. Mientras el amor no pierda la categoría de pasión, el adulterio será cosa frecuente, el engañado no se resignará al engaño, y los dramaturgos verán en estos asuntos manantial inagotable de interés general ó relativamente general.

Lo restringido de los medios escénicos obliga á los autores á cargar la mano en repetir los temas. ¿Cuántos dramas y comedias de adulterio tendrá el moderno teatro francés? El cálculo sería imposible. El público francés empieza á cansarse de oír constantemente á los dramaturgos comentar el mismo asunto. La crítica periodística de París refleja este cansancio. Pero, aun suponiendo agotado el tema del adulterio de la mujer, les queda por ahora algún campo á los escritores dramáticos en el adulterio del marido. Esta cara de la medalla adulterina se gastará más pronto, naturalmente, puesto que el delito del esposo no tiene la trascendencia que el delito de la esposa. En el drama del adulterio de la mujer vemos, si no la regla general, un caso, extendido é frecuente. Cuando el origen del drama sea el adulterio del marido, no podremos menos de considerar que es de un caso excepcional de lo que se trata. Los maridos que perdonan siguen, para orgullo de nuestro sexo, en minoría. Las mujeres que perdonan son casi todas, felizmente para nosotros. En la obligación de ser felices y en las consecuencias de no serlo, llevamos los hombres evidentemente la mejor parte, no sólo porque las leyes hicimoslas nosotros, sino también porque así lo quiso la naturaleza.

El adulterio del marido constituye también un pavoroso drama, es cierto; pero este drama no suele desencadenarse en el domicilio conyugal, sino... en el otro domicilio. Y tan esto es verdad, que en *Corsa al piacere*, la hermosa obra de Butti que aplaudimos anoche, más que la desolación y el desqueamamiento del hogar de Aldo y Camila, el drama, que de veras nos angustia, nos espanta y nos interesa, es el que no vemos, el que sólo sabemos de referencia, el que se desarrolla en el hogar de Pablo y Ester, precisamente el que nos quedamos sin saber cómo se desenlaza, por donde nuestro interés se extiende más allá de la obra. Me diréis que este punto de vista es un punto de vista romántico y pasional. Yo sospecho que no. Siempre me parecerá, dentro de lo humano, la situación de una mujer como Ester, pobre, soltera, desahogada y con un hijo, sin otro apoyo que su hermano, sobre el cual recae también de rechazo la deshonra, situación más grave que la de Camila, casada y rica, engañada por su marido, al cual reconquistará más ó menos tarde; por sí su hermosura y su juventud no bastaran para la reconquista, está también de su parte la ley.

No hagamos, sin embargo, cargos al dramaturgo por habernos escamoteado lo más interesante, apenas lo traje á nuestra noticia. Tengamos en cuenta que Butti no se propuso resolver nada, ni probarnos nada. Antes que eso, dentro de los cánones del arte moderno, ceñirse á reproducir bellamente «un pedazo de vida». Nos presenta á Aldo tal como es, con toda su complejidad, y nos hace seguir su proceso espiritual desde que, por consejo de su madre, su gran amor, se casa con una mujer humilde y honesta—á la cual salva de la quebra del padre y de la vergonzosa sombra de un hermano estafador,—hasta que ve morir á la madre amada, cumpendio de todos sus recuerdos, esperanza de todas sus ilusiones. Aldo, hombre de talento y de gloria, es un voluptuoso. Para él, la belleza física de las mujeres encierra todos los secretos de la felicidad. No hay soltera, casada ó viuda por quien no enloquezca. Idealiza conscientemente el daño. No. Esclavo de un egoísmo alegre y versátil, limitase á recoger las flores que el humano jardín le depara al paso.

En los cinco actos de *Corsa al piacere*, conocemos á Aldo con dos amantes—la condesa Elena, íntima de su esposa, y la huérfana Ester, á quien él mismo educó y protegió,—tenemos noticia de otra aventura suya volandera, y aun nos refiere otros lazos femeniles que le ataron antes del matrimonio.

Si la protagonista de *Señora ama*, de Benavente, mucho más humana que la Camila, de Butti, hubiera sido la mujer de Aldo, nos hubiéramos ahorrado muchas situaciones dramáticas en *Corsa al piacere*. Pero no fué así. Camila es una intránsigente frenética. La filosofía que se desprende de *Las dos escuelas*, de Capus, es para ella la sermón perdido. Camila no se averdía jamás á perdonar. No deja de ser humano también el tipo; pero con veníamos en que es exasperado. Un hombre como Aldo, á una mujer como Camila, profundamente enamorada de él, suele tener siempre armas de amor con que rendir su enojo. Pero los hechos son los hechos. Camila, indignada desde que en el primer acto sorprende á su marido abrazado á la modista Ester, llega al colmo de la ira cuando Pablo acude, ignorando el nombre del seductor, á confesarle la seducción de su hermana (Ester) y las consecuencias que esta deshonra trajo al hogar. El hijo de Aldo con otra mujer es para Camila barrera infranqueable y resuelve separarse definitivamente del esposo amado.

El no se defiende: si suplica no es por él, sino por su madre. Este amor filial de Aldo le purifica, en verdad, á nuestros ojos. ¿Puede un hijo querer tanto y tan hondamente á su madre que, al perderla, juzgue haber perdido la vida entera ó lo principal de su vida? El amor de una madre pesa tanto! El caso que nos presenta Butti, se explica. Yo, por lo menos, lo comprendo. Pero este mismo amor que le llevaría á ser un hombre más de la familia y del hogar? ¿Cómo tan sentimental con su madre y tan insensible con su mujer, siendo ésta impecable y amándole tanto? Lo cierto es que Aldo ve á su madre morir, al mismo tiempo que expulsa á su mujer del domicilio conyugal. Esta muerte de la anciana, que el protagonista nos anuncia ya con horror en los

comienzos del drama, parece enriquecimiento preconcibido, sin otro objeto que darnos una sensación amarga y desgarradora de dolor y de muerte. El autor se propone, sin duda, que esto fuera lo esencial del drama; pero, el lujo de otros episodios lo relega a un carácter accidental y secundario. Es muy de lamentar esta inclinación constante de los dramáticos italianos modernos a ver siempre la vida por el lado sombrío y doloroso. Es además doblemente incomprensible, cuando advertimos las excepcionales dotes de escritor cómico y satírico que adornan a Butti, como a Bruno, precisamente los dos que más tienden a lo trágico y a lo triste.

De lo mejor de *Corsa al piacere* son las escenas recogidas. El tercer acto es un encanto de observación graciosa y pintoresca.

La obra, en resumen, peca de desigual e insegura, con fragmentos admirables y otros descuidados, no sin que a veces se observen, entre tantos alardes de un arte a la última moda, resabios de la vieja dramaturgia artificiosa, que todo lo sacrificaba a lograr un aplauso.

Sin embargo, la técnica en general es de maestro. La escena en que Pablo revela a Camila la desgracia de Ester, es un soberano antecedente para que, en la siguiente escena de Camila con Aldo, el adulterio del marido revista, a nuestros ojos, caracteres excepcionales y altamente dramáticos.

*Corsa al piacere*, en fin, es la obra de un escritor de enorme talento; bastaría, para calificar a Enrique Butti de insigne dramaturgo, si *Gigantes y pigmeos* y *Llamas en la sombra* no le hubieran dado ya esta categoría.

La interpretación, excelente, sobresaliendo Tina di Lorenzo y el Sr. Grassi.

CARAMANCHEL.

REFRICES

BOHEMIOS

Zarzuela.—La preciosa zarzuela de Vives representada anoche en la sección vermuth y cantada por la señorita López Muñoz, no llevó mucho público al teatro de la calle de Jovellanos; pero lo llevará seguramente en sucesivas representaciones, porque la distinguida triple canta muy bien, y el público sabrá premiar su labor.

Tiene esta artista una voz extensa, limpia, de timbre exquisito. Vocaliza con alguna imperfección; pero éste es defecto que muy luego corrige. Tiene admirables condiciones de actriz y bien lo demostró en el dúo del cuadro segundo, que fué repetido, cantando tan bien como diciendo, con absoluta ingenuidad, toda su parte.

Al coro desentonó cuanto quisiera. El Sr. López estuvo discreto, y lo demás, qué sería de lo demás sin la música de Amadeo Vives!

R. S.

GRACETILLAS

Teatro Real.—La banda de música del Ayuntamiento de Madrid dará en el teatro Real tres conciertos, que se efectuarán el domingo 13, el jueves 17 y el domingo 20 de junio, a las nueve y media de la noche.

Los programas, detallando al orden de las obras, tiempos, etc., se facilitarán gratuitamente al público, a la entrada del teatro, en la noche de cada concierto.

Las condiciones del abono, como igualmente los precios populares, se determinan en prospectos, que se facilitarán en contaduría. Las obras más notables que durante los tres conciertos interpretará la banda, y que forman parte de su extenso repertorio, son las siguientes:

- La condeación de Fausto, marcha húngara, Beethoven; Patria, obertura, Bizet; Garin, sardana, Breton; Los nueve de la noche, jota, Caballero; Sacer y Reina, serenata, Chapi; Coppelia, mazurka, Delibes; La tempranica, Jimenez; Saravala, obertura, Goldmark; Rapsodia húngara, núm. 2, Liszt; Etienne Marcel, vals, Saint Saens; Críste algeriense, números 3 y 4, ídem; El diluvio, preludio, ídem; Casse Noisette, suite, Tschai-kowsky; Andante del «Cuarteto» de ídem; Otello, fantasía, Verdi; Marcha solemne, Villa; El canto de los dioses, marcha fúnebre, Wagner; Entrada de los dioses en la «Walhalla», ídem; La Walkyria, fantasía, ídem; Oberon, obertura, Weber.

LAS MEJORES GALLETAS

Las mejores CAFES son indudablemente los de LA FORTUNA. Pedidos en todos los almacenes de ultramarinos y os convenceréis. Gran premio en la Exposición de Zaragoza.

ROBO DE SELLOS

Esta mañana, a poco de abrir el estanco establecido en la calle de Alcalá, núm. 18, se presentó un individuo, al parecer albañil.

Pidió le sacaran pipas para cigarro puro y pitillo, y cuando se hallaba escogiendo una de cada clase, tarea algo larga, pues el parroquiano no encontraba ninguna a su gusto, penetró en el establecimiento un caballero solicitando le vendieran cajas vacías para juguetes de niños.

Entró la muchacha del estanco en la tienda con objeto de servir al nuevo cliente; pero al volver con la mercancía solicitada, vio, con la natural sorpresa, que los dos hombres se habían marchado del estanco.

Suspechó si pudieran haberse llevado el cajón del dinero; pero no había sido así, y la muchacha quedó tranquila, extrañando únicamente el raro proceder de los dos parroquianos.

Una hora después de ocurrido lo que narrado queda, entró en el estanco un caballero pidiendo pólizas, y al ir a sacar la carpeta donde las tenían guardadas, vieron que había desaparecido aquella.

Del hecho dió conocimiento al Juzgado de guardia la duena del estanco, doña Faustina Caballero Pulido, manifestando que la carpeta suscitada contenía unas 7.000 pesetas en pólizas de diferentes precios.

De los autores del hecho suponemos que no volverán a tenerse noticias.

Publicaciones de actualidad.

NOVEDADES JURIDICAS

Los conocidos editores HIJOS DE REUS, Cañizares, 3, que han publicado los primeros cuadernos de Contestaciones al programa de la Jurisdicción, y tienen en prensa los restantes, en los que colaboran escritores jurídicos tan notables, como son: Benito y Endara, Sela, Gascón y Marín, Morell, Aguilera de Paz, Sánchez Ocaña, Bernaldo de Quirós, Iglesias, Mentón y Zaragoza, acaban de publicar las EDICIONES OFICIALES de la Ley y Reglamento vigente del Timbre, y demás disposiciones complementarias de aquella, con un repertorio alfabético de todos los actos y documentos sujetos a dicho impuesto, y de la ley vigente reformando la Hipotecaria de 1869.

Precio de cada una, 2 y 1 pesetas, respectivamente. Ha llegado a Madrid, procedente de París y Londres, el director de LA NOVELA DE AHORA, Sr. Calleja Gutiérrez, quien ha comprado la propiedad de importantes obras. LA NOVELA DE AHORA publicará la continuación de El Héroe y el César, 40 cént. tomo.

PIANISTA NOTABLE LÓPEZ DEBESA

No es éste un desconocido, a pesar de su juventud. La Prensa española y extranjera, ante el prodigioso genio musical del joven artista, le ha colmado de elogios en más de una ocasión.

Zacarías L. Debesa, nacido en tierra aragonesa, arranca al piano las más dulces y sentimentales armonías, y seguramente se debe esto en gran parte a su desgracia, puesto que el simpático artista es ciego.

Todos los sueños y anhelos de su alma joven se transforman en torrentes de celestial armonía que subyugan y conmueven.

Una prueba irrefutable del extraordinario talento musical de López Debesa, está en que de una sola vez, el año pasado, aprobó en el Conservatorio los ocho cursos de la enseñanza musical, y obtuvo en la convocatoria el Gran Premio, adquiriendo desde entonces la celebridad artística de que hoy goza.

El notable pianista aragonés, después de recorrer casi toda España en gloriosa tournée musical, ha ido a Zaragoza.

El Diario de Avisos de aquella capital, hablando del concierto organizado por la Sociedad Filarmónica, dice, refiriéndose a López Debesa: «Si éxito grande tuvo nuestro paisano D. Zacarías López Debesa en su primera audición, mayor lo fué todavía en la de ayer tarde.

La sonata en la, núm. 2, de Beethoven, se adapta perfectamente a sus condiciones de artista fino, limpio y delicado; precisa en escalas, que con tanta precisión y delicadeza emite el Sr. López Debesa, tuvo ancho campo donde, a la par de demostrar sus condiciones de artista que siente, lució su esmerada y limpia ejecución. En el scherzo núm. 2, de Chopin, diáfano, de lectura (como casi todas las obras de este compositor), muy dispuesta a la nebulosidad, para quien no pueda ó no sepa ejecutarlo é interpretarlo, supo vencer por completo, y las frases tan pronto vehementes y llenas de rabia y coraje, como sentimentales, tiernas, dulcísimas y suplicantes, al gran romántico, salieron claras, difusas, cristalinas y sin el menor tinte ó huella de opacidad ó neblina. En nuestro concepto fué la pieza primordial de sus conciertos y en la que demostró el notabilísimo pianista todas las cualidades de bravura y logosidad al par que de delicadeza extraordinaria que posee y sabe emplear de una manera oportuna y maravillosa.

La rapsodia 13, de Liszt, que desde sus primeros compases deja ver el sello original y análogo de todas ellas, le proporcionó un nuevo triunfo, sacando a luz, con insuperable limpieza, todo ese juego de escalas, arpeggios, tríos, fermatas y demás filigranas que nos tiene acostumbrados en sus rapsodias el padre político del gran Wagner.

La sociedad quedó satisfecha de la labor de nuestro notable y simpático paisano, quien correspondió con su amabilidad tocando fuera de programa *El pájaro proleto*, de Schumann, página delicadísima y muy bien sentida é interpretada, y su composición sobre la *Jota aragonesa*, que varios socios le habían rogado con anterioridad fuera escuchada nuevamente.

Gastosos reproducimos los antecedentes párrafos, y al felicitar por su triunfo al notabilísimo artista, nos congratulamos del gran acogimiento que su propia tierra le acaba de dispensar.

El mejor dentífrico Mlixir Nacarite

Centros y Sociedades

La Sociedad Odontológica Española se reunirá en sesión científica el viernes 11 de junio, a las nueve y media de la noche, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1.

La Sociedad coral «España» celebrará hoy jueves, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Concepción Jerónima, 5, 2ª, una velada artística, en honor de sus socios protectores, compuesta de elementos valiosos de dicha entidad, los cuales ejecutarán un programa escogido de obras teatrales y orfeónicas.

Sólo se permitirá la entrada en el local, mediante invitación, a los señores socios en general y dos personas que acompañen a cada socio.

Tiro Nacional.—Segundo concurso preparatorio.—Representación de Madrid.—La Junta directiva ha acordado que en el presente mes, y en el campo de la Novedosa, se celebre un segundo concurso que sirva de preparación al provincial que ha de tener lugar en el próximo otoño.

En dicho concurso preparatorio habrá seis series de tiradas: las tres primeras, en los días 18 y 20, para fusil Manser, y las otras tres en los días 27 y 29, para rifles, escopetas de caza y revólver.

Se otorgarán premios en metálico, medallas de oro, plata y bronce, y armas y cartuchos. Los detalles y condiciones pueden verse en los programas que se expondrán en Secretaría (Ballesta, 24, principal) y en el Campo de tiro.

Todos los que se inscriban como socios durante el presente mes, podrán tomar parte en este concurso.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el sábado próximo, a las seis y media de la tarde.

El Centro Valenciano ha organizado una gran velada en su domicilio social, Barc, 15, para el 12 del actual, a las diez en punto de la noche, pudiendo asistir los señores socios y sus familias.

Sigue abierta la matrícula gratuita para la preparación al ingreso en el Cuerpo de Correos. Horas, de cinco a siete en Secretaría.

Ateneo de Madrid.—El viernes 11 del corriente, a las seis y media de la tarde, el señor D. Agustín Heredia dará la segunda conferencia de la serie que dicho señor explica acerca del tema siguiente:

«Apuntes para un estudio sobre algunos dramaturgos ingleses contemporáneos, J. Galeworthy, Synge, G. Bernard Shaw».

Los procesos electorales

El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ugarte, ha dirigido la siguiente circular a los fiscales de las Audiencias:

«Debiendo escelerarse con la mayor escrupulosidad y el más exquisito celo las infracciones de la nueva ley electoral cometidas en las últimas elecciones municipales, inspeccionará V. S. todas las causas que en la demarcación de esa Audiencia se instruyan por dichos delitos, a fin de que se comprueben rigurosamente las responsabilidades contraídas en tal concepto y se aplique a los culpables el condigno castigo, en obligación respecto a los propósitos del legislador, que, al reformar el anterior derecho positivo sobre esta materia, aspiró a extirpar corruptelas y fraudes que mixtificaban el sufragio y corrompían una de las más importantes funciones de ciudadanía dentro del régimen constitucional.

Dando V. S. a éste asunto toda la importancia que tiene, dedique al servicio del interés de la ley y de la pureza y legitimidad del voto, todo su esfuerzo personal, para evitar quede impune el falseamiento de la voluntad de los electores, utilizando al efecto cuantos medios pona a su alcance el severo cumplimiento de la misión encomendada al ministerio fiscal.

Acúsemse recibo de esta circular, é infórme de los procesos incoados en esa Audiencia sobre tales hechos.»

RINA SANGRIENTA

Dos cocheros heridos

En una cochera establecida en el núm. 9 de la calle de las Urosas ha ocurrido esta mañana, a las ocho, un sangriento suceso.

Poco antes de la indicada hora llegó a la cochera Emilio Borrero Bellver, procediendo seguidamente a realizar la limpieza en el carruaje que guía.

La cuestión.

Comenzó por sacudir la alfombra del interior del coche, colocándose para efectuar esta operación en el centro de la cochera.

Un compañero de Emilio, llamado José Miguel Flores, llamó la atención del primero, respecto al hecho de sacudir la alfombra próximo a un coche que acababa de limpiar José, y se le enusucaba con el polvó.

No fué la contestación de Emilio nada diplomática, y como entre ambos cocheros mediaban antiguos resentimientos por cuestión de la Sociedad de su gremio, se agrió la polémica en pocos momentos, adquiriendo las proporciones de reyerta.

Agresión.

Menudearon los insultos, tomando cada vez tono más agresivo los dos interlocutores, hasta que, harto José de escuchar a su compañero, le dijo:

«Hemos terminado la cuestión. A la noche, después de terminar el trabajo, nos veremos y ventilaremos el asunto.»

No hay necesidad de esperar tanto—respondió Emilio,—pues ahora mismo, y sin salir de aquí, podemos terminar esta cuestión.

Preocupáronse uno sobre otro, y a los pocos momentos Emilio arrojaba abundante cantidad de sangre por una herida que su contrario le había inferido en el lado izquierdo de la cara.

Los compañeros de ambos contendientes arrojéronse sobre José para desarmarle y detenerle; pero pudo desasirse de aquéllos y salió corriendo de la cochera.

El herido.

Varios de los compañeros que en la cochera se hallaban, condujeron al herido, Emilio Borrero, a la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Los facultativos de guardia apreciaron en el cochero una extensa y profunda herida incisa en el lado izquierdo de la cara, que partía de la terminación de la oreja y concluía en la boca, con pérdida de sustancia de la oreja.

Cautificaron de grave su estado, tanto por la abundante hemorragia sufrida por Emilio, como por la profundidad de la herida, que dejaba al descubierto la parte inferior de la mandíbula.

Captura del agresor.

Algunos cocheros pusieron el hecho en conocimiento de la autoridad, refiriéndole lo sucedido, y añadiendo que el autor de la agresión se había refugiado en su domicilio, situado en el número 18 de la misma calle de las Urosas.

En busca de José fueron dos agentes de policía, hallándole en su domicilio, y quejándose de fuertes dolores en una pierna.

Manifiestó que se hallaba herido, y que cuando llegaron los agentes en su busca se disponía a ir a la Casa de Socorro.

El otro herido.

Trasladado al mismo benéfico establecimiento procedieron los médicos a reconocer al paciente, observándole una profunda herida en el nudo izquierdo.

El arma con que había sido agredido José debía ser un hacha, por la forma y profundidad de la herida.

También presentaba otra herida en la ingle derecha; y otras dos en dos dedos de la mano derecha, siendo calificado su estado de grave.

Actuaciones.

El Juzgado de guardia se personó en la citada Casa de Socorro, tan pronto como del hecho recibió aviso.

Procedió inmediatamente a tomar declaración a los heridos, que cada uno, por su parte, echó la culpa a su contrario de ser quien primero agredió.

Emilio niega ser el autor de la herida que sufre José Miguel Flores.

Los heridos fueron trasladados al Hospital Provincial.

Según se desprende de las declaraciones prestadas por ambos heridos, el verdadero motivo de la reyerta fué que cada uno de los contendientes pertenece a una Sociedad distinta de cocheros, y por lo tanto, existían entre ellos rivalidades antiguas.

En el Juzgado de guardia han prestado declaración varios testigos presenciales de la reyerta, confirmando en sus manifestaciones cuanto dejamos consignado.

Resistencia del agresor.

Apenas José Miguel Flores agredió a su contrario, corrió, como decimos, a refugiarse en su domicilio, situado en el núm. 12 de la misma calle de las Urosas, piso cuar.

Cuando fué a prenderle la policía, halló cerrada la puerta del cuarto, y no consiguió entrar, a pesar de las repetidas intimaciones que le hicieron los agentes.

Estos tenían las llaves de la puerta del cuarto; pero Flores había corrido por dentro el cerrojo y no había manera de entrar.

Los agentes de policía aporreaban la puerta y decían: «¡Abran a la autoridad!» Pero el cochero, firme en su resolución de no dejar franca la entrada, respondía en tono amenazador: «¡Al que intente penetrar le va a costar un disgusto.»

BIBLIOGRAFIA

Geografía general.

Un escritor muy culto, Emilio H. del Villar, ha publicado en la colección de Manuales Soler un trabajo digno de las mayores alabanzas y que demuestra el profundo conocimiento que de la materia posee el distinguido escritor.

Villar, que en repetidos artículos, en diversas publicaciones y muy especialmente en *Nuevo Mundo* supo dar la nota amena y la científica con igual intensidad y acierto, al presentar su *Geografía general* confirma ser una verdadera autoridad en la materia, cosa ya demostrada por el autor en publicaciones anteriores. A través de las páginas de este libro, de copiosísima lectura, puede verse la historia de la Humanidad entera, pues si modestamente la titula su autor del anterior modo dicho, es innegable que en sus páginas no sólo pueden adquirirse los conocimientos generales de nuestro planeta, sino los más minuciosos y detallados del desenvolvimiento de la vida en el mismo.

Sujeto a un plan sabiamente preparado, el texto de la obra va desarrollándose de un modo claro y diáfano ante el lector, presentándole en sus diversos capítulos la forma y dimensiones de la tierra, sus movimientos, la representación de la superficie terrestre (cartografía), reseña fisiográfica y climatológica, litológica, hidrológica, atmosférica y clima, antropografía, el hombre y las sociedades, la vida económica y otros diversos puntos.

Basta esta sencilla enumeración de materias, hecha muy a la ligera, para comprender el grandísimo interés que la obra de Villar encierra, pudiendo asegurarse que es la más completa de las publicadas hasta el día, pues para lograrlo así, buen cuidado tuvo su autor de unir a sus conocimientos propios los estudios y observaciones de los principales geógrafos del mundo entero.

Emilio H. del Villar puede tener la satisfacción de haber hecho una obra de beneficios positivos, que vendrá a acrecentar la justa fama que tiene de escritor culto, erudito y estudioso.

EL DINAMÓGENO

Saiz de Carlos tiene una acción poderosísima en las convalecencias largas, sobre todo de la fiebre tifoidea y afecciones consuntivas, y en todos los estados de languidez, enflaquecimiento y agotamiento nervioso.

SUGESOS DEL DÍA

Al hospital.

Uno de los enfermos que ayer ingresaron en el Hospital Provincial fué Enrique González Villares, muchacho de quince años, que trabajando en el altar del Paseo de las Delicias núm. 3, una máquina le produjo heridas graves en la cara y pies.

Un abonado que se queja.

Se queja y denuncia, llevando la cosa al Juzgado de guardia.

Ese abonado es D. Arturo Vela de la Gama, que días atrás tomó un *cornet* de 80 pesetas mensuales para comer en el restaurant La Nochebuena, de la calle Mayor, 25. Cuando apenas había hecho cuatro comidas de las treinta a que tenía derecho, se encuentra con que el restaurant se ha cerrado y que allí no se puede comer.

Acede al dueño para que le devuelva las 78 pesetas que le restan de la cuenta, y éste no se las reintegra, ni le da de comer.

En vista de ello, el Sr. Vela se persona en la Comisaría del Centro y formula una denuncia por estafa.

Anciano muerto.

El anciano Eusebio Navarro Pastor, de sesenta y siete años, albañil, que habitaba en la Rivera de Curtidores, 21, piso segundo, fué encontrado muerto ayer, al pie de la cama y con una herida bastante extensa en la cabeza.

Según la explicación dada por la mujer que vivía con Eusebio, éste hallábase enfermo hace días de una afección a la garganta, y ayer debió caerse de la cama, produciéndose la herida que presentaba en uno de los prietales.

El Juzgado intervino en el asunto hasta comprobar las afirmaciones de la citada mujer.

Incendio.

Anoche hubo un pequeño incendio en la calle de Magallanes, 18, tahona, donde arrieron unos maderos y no pasó nada digno de contarse.

CHOCOLATES "RR. PP. AGUSTINOS"

Los verdaderos chocolates de los Padres Agustinos son, sin rival, de los mejores chocolates que se producen, por la bondad de sus cacao y azúcar y por estar completamente exentos de impurezas nocivas. Despacho y fábrica, calle Manuel Cortina, 3.—Compañía Nacional.

NOTICIAS GENERALES

El Sr. Merry del Val estuvo ayer en Palacio; pero no pudo ver al Monarca.

Parece que ha quedado de acuerdo con el Gobierno para ir a la Granja dentro de unos días.

Allí celebrará con el Rey una larga entrevista para darle cuenta de los asuntos de Marruecos.

El gobernador de Oviedo, en telegrama de anoche, comunica que los obreros pañaderos le han anunciado el propósito de declararse en huelga de no acceder los patronos a las peticiones que aquellos les han formulado.

El ministro ordenó al gobernador que hiciera cumplir estrictamente la ley de huelgas.

Anoche tuvo el ministro de la Gobernación una conferencia con los subdelegados de Sanidad, para estudiar las medidas encaminadas a higienizar las viviendas en esta corte.

Como hace días indicamos, el Sr. Moret, de vuelta de Granada, para donde es probable que salga mañana, irá a Santander y otras capitales de provincia, donde pronunciará discursos políticos, y después pasará una temporada en Suiza.

Entre las muchas lámparas de filamento metálico que desde hace algún tiempo han aparecido en el mercado, la lámpara OSKAM es la única que garantiza su consumo económico de un watio por bujía, así como también su larga duración. Venta exclusiva: León Ornstein, Madrid, Mariana Pineda, 5.

El domingo 18, por la tarde, gran baile infantil, con sorteo de regalos para los niños en el gran salón de fiestas del pabellón central. Los precios de entrada para el domingo, se anunciarán oportunamente.

LAS SEÑORAS APROVECHAN

La ocasión que se les ofrece en estos momentos surtiéndose de las más bellas novedades con un descuento considerable en la liquidación de la CIUDAD DE VENECIA, Atocha, 57 y 59, al lado de la iglesia de San Sebastián, que limitará su razón a los artículos de Camisería única.

CENTENARIO GLORIOSO

PUENTE SAMPAYO

Aún se escuchan los ecos del Centenario de los sitios de la inmortal Zaragoza; aún brillan con esplendores hermosos las luminarias patrióticas que en conmemoración de grandezas y heroicidades se encendieron en Girona, como homenaje al ínclito Alvarez de Castro; aún vive en nosotros el recuerdo de la modesta conmemoración que Madrid hizo de la histórica fecha del 2 de mayo de 1808, principio de la admirable epopeya que había de durar seis años y hubió de concluir con la hegemonía napoleónica; aún existe la emoción que el recuerdo de tales hazañas produjo en el alma de los patriotas españoles, y todavía alborotan en otras regiones otros Centenarios no menos gloriosos, otras conmemoraciones no menos solemnes y patrióticas.

Estos días ha sido la bella tierra gallega la elegida para templo soberbio donde se ha rendido culto al pasado, en fervorizándose el corazón con oraciones de santo patriotismo.

La acción de Puente Sampayo, desarrollada en los días 7 y 8 de junio de 1808, que sirvió para arrojar de Galicia a las huestes napoleónicas, ha merecido el recuerdo debido a los hechos grandiosos que ponen de relieve la energía, el valor, la entereza, la heroicidad de un pueblo.

Para mañana ya asoman en tierra salmantina los tintes de la aurora de otro centenario, y Ciudad Rodrigo se apresta a rendir homenaje a la memoria del célebre brigadier, del famoso guerrillero Don Julián, cuya figura y cuyos hechos van siendo día a día y detalladamente bosquejados por la pluma del ilustrado jefe de Ingenieros militares Sr. Martínez Urciti.

La acción de Puente Sampayo, que es la que ahora nos ocupa, giró de gloria, página brillante de la historia de la Independencia española, es confirmación del hecho, probado ya en otras regiones de la Patria; es nueva prueba de lo que pueblo y Ejército pueden realizar unidos en una misma idea y en un mismo sentimiento.

¡Bien hace el intrépido, abnegado y valiente pueblo gallego en celebrar el centenario de tan señalada acción, de resultados victoriosos para los españoles, de consecuencias funestas para Francia!

Resultados tanto más útiles y convenientes para España cuanto que Puente Sampayo supone la total liberación de Galicia, y tanto más funestas para Francia cuanto que de las desavenencias y tirantes de relaciones entre el almirante napoleónico, entre Ney y Soult, provinieron—como sostiene perfectamente Ibañez Marín—reveses y decepciones en la inmediata campaña del Tajo.

La idea que en Puente Sampayo es a todos los que pelean a las órdenes del coronel Morillo, que luego ha de cubrirse de gloria en la guerra peninsular y en América, ganando el condado de Cartagena y el marquesado de la Puerta, del intrépido y brioso Carvera que dos años más tarde ha de morir en Murcia peleando con los franceses del conde de Noroña y de tantos otros heroicos caudillos, es la idea de la libertad, de la independencia sacrosanta del suelo patrio.

El sentimiento que anima todas las almas, que convierte en héroes a los que pelean, en titanes a los humildes y en colosos a los bisoños, es el sentimiento angusto y nobilísimo del patriotismo.

Y así, diez mil españoles, sin costumbre de pelear, gente inexperta, sin medios de combate, porque cuatro mil carecen de armamento, derrotan en las cercanías de Sampayo a nueve mil quinientos franceses avezados a la lucha, vencedores en cien combates, fuertes, soldados viejos con armamentos y medios.

Y así, en los días 7 y 8 de junio de 1808, Galicia y España ofrecen un espectáculo soberanamente hermoso, digna continuación de otros hechos, prólogo de otras heroicidades; blasón y orgullo de la tierra gallega, que si fué la primera en librarse del poder de los árabes en la Reconquista, como ha dicho un distinguido escritor, es también la primera en librarse de los franceses en la Independencia.

Al conmemorar tan épicas hazañas, justo es honrar la memoria de aquellos gloriosos Cueros de la división del Miño, que, no sólo el Puente Sampayo, sino en otras mil acciones, se pionaron obrir de laureles y gloria la bandera española.

Allí los regimientos de Lobera, Monforte, Morrazo, La Muerte, Liguera de España, Betanzos León, Batallón del General, Benavente, Literarios de Santiago, La Unión y algunos otros, continuaron la historia gloriosa de las armas españolas, conquistando algunos como el de La Unión dictados tan

COSAS DE HACIENDA

Una denuncia atendible

Se nos denuncia el siguiente hecho: Un abogado de este Colegio... El agente de la recaudación...

El hecho, expuesto queda; pero se nos dice que nos aislado, y esto, de ser cierto, envuelve una verdadera gravedad.

UN TORERO YANQUI

El Herald de México da cuenta de un curioso debut en la plaza de toros de aquella ciudad.

Se trata de un esforzado ciudadano yanqui, que se ha dedicado a matar toros.

El nuevo espada se llama Harper B. Lee, y no crean ustedes que es cosa de broma.

Pero dejémosle la palabra al Herald de México. Escuchen ustedes cómo describe el primer triunfo taurino de Harper Lee:

«Cuando sorpresa llevaron los que creyeron ver en el redondel un ente de pantomima, un yanqui exotérico huyendo de los toros, en fuerza de carrera, jadeante y sudoroso, un hombre fuerte y rudo, con menos arte que un mono sabio.

El nieto del Tío Sam fué una revelación, y como buen yanqui, lo primero que procuró fué establecer el trust, mostrándose un acaparador.

«Qué trust fué ese? El del aplauso. Para él todas las manifestaciones de cariño, todas las palmas sonoras, una ovación persistente, hasta la salida en hombros de los capitalistas.

Tiene valentía por toneladas, una sangre fría de sajón, quietud de pies, estatura, buen ojo, soltura de brazos y mucha idea.

«Su primer toro fué uno de Sinkheuel, grande y bien puesto de pitones, dotado de bravura y de nobleza. Le dió cuatro verónicas engranadas en un solo palmo de terreno y luego un recorte original.

El público, entre sonrisas y alabos, libró algunos aplausos; pero después hubo que dar rienda suelta al entusiasmo ante un par de banderillas cortas colocadas en los propios rubios derriberos.

«El joven yanqui, que, citando como para el cambio, dejó llegar y onduló oportunamente su cintura a fin de librar la cabeza y clavar en firme la cosa fué sobresaliente, porque hay que advertir que Lee citó en los medios de la plaza. Después colocó un par al cuarteo y uno cambiando el viaje. Más aplausos.

Su primera faena de muleta fué breve y sobria. Se vio que Lee usa demasiada tela y que marca bastante salida en los pases, pero todo ello hecho con idea, porque no falsificó la factura de los ayudados ni la de los altos, que son los que mejor conocen.

Igualesdo bien, entró sobre corto y pinchó en el duro, marcando con suavidad el vaciado. El burel se arrojó en tablas de toriles y ahí le propinó una gran estocada a volapié, de la que salió derribado. El bicho hizo por el matador; pero la esta tan bien herido que no pudo humillar la cerviz y debió cuando Lee se ponía en pie. (Ovación extraordinaria y sorpresa general...)

«Y siguió el lucimiento y la fortuna del primo. Al sexto toro, que era de Miura, le dió un cambio de rodillas con habilidad poco común, en cambio de rodillas con habilidad poco común, en cambio de rodillas con habilidad poco común.

«Repetimos que el torero yanqui que ayer hizo su debut, dejó la más agradable impresión. Ojalá y que este éxito no sea un rago aislado de fortuna.

«El arte del toro, como ven los lectores, va ascendiendo a las primeras categorías en el sport mundial.

«Cuando aquí empezáramos ya á pensar hasta

en suprimir las corridas de toros, ahora resulta que son la última novedad y que hasta los mismos yanquis se aperciben, por las tranzas, á disputarnos la supremacía del toro.

TOROS Décima corrida de abono

La comida es de expectación por lo que al ganado se refiere. Se lidián seis toros de los herederos de D. Vicente Martínez, primeros del resultado de la cruz de Ibarra.

Colmenar entero se ha trasladado á Madrid para presenciar la lidia de los bichos. La entrada es buena; pero con bastantes claros, sobre todo á la sombra.

PRIMERO Solimón, borrando en negro, bien puesto y de bonita lúmina. Su salida gusta al público, que espera que á la presentación correspondan los hechos.

El de Colmenar sale encerrando gente y luego se deja torrear por Pastor, que lo hace atropelladamente, y perdiendo el terreno al final.

Pasamos á las conquistas, que dijo nuestro particular amigo Tenorio, y entrando á los piqueros, recto y con poder, toma cinco puyazos, volcando y sin volver la cara.

Apunten ustedes, además, que Boto se lució en este primer tercio, y que el toro está noble y bravo, acudiendo á todas partes donde le oftan. En el ruede quedaron dos jacos.

Seguimos el curso de la historia de Solimón, nos encontramos en el segundo tercio con que se banderillea con prontitud y aseó por Papín y Aranguito.

Vicente Pastor comienza con una colada y sigue torreando distinguido y con poca eficacia, habiendo algo de chifla por alguna parte del público.

Después de poco muleteo, Vicente agarra media estocada de efecto rápido, que mata al bicho, perfilándose para darla fuera del pitón. Hay palmas abundantes.

SEGUNDO Terceplo, negro y buen mozo. Hasta ahora vamos bien. Como desconocedor del terreno que pisa, sale reconociéndolo despacito y permitiendo que los peones se luzcan con capotazo ya y recorte viene.

Y lo que viene es Regaterín, que con buen estilo da cuatro verónicas dignas de aplauso. Algo quedado el bicho, pero sin hacer nada feo, se encara cinco veces con los montados, dejándose pegar bien por Veneno.

Pero, hombre, y esos cuernos, ¿para qué le sirven, si no está animado de los deseos de venganza? Un infeliz caballo paga los vidrios rotos.

El segundo tercio corre á cargo de Bizcoqui y Bonifá, y del toro, naturalmente, no siendo de importancia lo realizado por los tres. Regaterín sale al tiempo que la lluvia con sus benéficas gotas nos visita.

El madrileño comienza con un superior pase por bajo, rodilla en tierra, y sigue torreando sereno, parado y aguantando valiente dos ó tres achuchones serios. ¡Vaya un tío mal intencionado!

Por el lado izquierdo está el bicho suave, y Antonio le torrea con buen estilo, aunque demasiado serio. Luego el momento supremo y mete una hasta las propias cintas, saliendo trompachillo.

Defunción y palmas abundantes. TERCERO Barbudo, negro y también de presencia respetable. El hombre sale achuchando y dando sus correspondientes carreras, hasta que Bienvenida lo torrea por verónicas con poco incimiento.

Luego, el animal se dedica á volcar piqueros, metiéndose con fe y poder, aceptando así cinco puyazos con vuelo y sin defunción. Regaterín hace un quite oportuno y adornado, coincidiendo con él los restantes matadores, en lo de tocar los cuernos al bicho, sin duda para ver de qué son.

El segundo tercio es breve y lucido, sobresaliendo Maera. Bienvenida torrea reposado y tranquilo, dejando llegar al toro y haciendo faena de torero enterado de estos menesteres.

Con habilidad y vista le saca de las tablas, y en terreno propio entra con media no más que regular, repitiendo con un pinchazo travesadillo, y como el muchacho tiene deseca y vergüenza, se mete por tercera vez, ahora bien, dando una entera, á la que sigue un cierto desca-bello.

Y las palmas consigüentes y abundantes. CUARTO Clavellino, berrendo en negro y buen mozo. Y conste que esto no es un piprop. Sale algo más plácido que sus difuntos hermanos, empujándose en torrearlo Vicente Pastor, hasta que el bicho le demuestra que es innecesario.

«¿Qué pagan aparte las verónicas? Qué afán, señor. Medio del más dulce ho, y con la lidia al revés, se lleva este primer tercio, en el que el bicho se muestra voluntario en los dos primeros puyazos y algo más retraído en los otros dos; pero siempre con poder y codicia, despanando dos jacos.

Morenito de Valencia, que está quedando muy bien toda la temporada, clava un gran par y repite con otro bueno. Muchas palmas. Aranguito prende dos buenos. Palmas.

Vicente Pastor se encuentra también con un toro manejable, y torrea derecho y tranquilo en dos pases, viéndose luego achuchado sin haber motivo para ello.

Luego ya no me gusta en la faena que sigue, y entrando cerca, y con deseos, da una casi entera saliendo por la cara y perdiendo tierra. Muerte y palmas.

QUINTO Finito, negro y hermoso. Siguen los ganaderos perdiéndose bien en la presentación de tipo y en las demás condiciones.

El bicho sale achuchando, hasta que Regaterín da cuatro verónicas buenas y de excelente torero.

Palmas. Por culpa de los piqueros, que se muestran algo retraídos, el toro no luce; pero cumple su misión con cinco puyazos con vuelos y dos defunciones.

Todo ello en medio de la mayor. «¿Para cuándo son las alegrías de la fiesta? En el segundo tercio cumplen Bonifá y Bazán. Regaterín, al que hay que reconocer que le han tocado los dos peores toros de la tarde, torrea cerca y reposado, librándose con arte de las tarascadas del bicho; pongan ustedes un volapié, metiéndose de verdad, y tenemos á Antonio tan buen matador como siempre.

La estocada está ida, y esto hace que el toro no oiga. Repite con una buena encumbrada y saliendo volcado, pero ligero.

«¿Quiéran ustedes que proclamemos á Antonio como el más valiente torero madrileño? Muerte y ovación. SEXTO Banderillero, negro, abierto de cernera, bien presentado de tipo. Sigue alabando á los ganaderos.

Y á Bienvenida, que da unos lances bonitos. El bicho no quiere dejar el pubeñón tan bien puesto como sus hermanos, y hace la pelea más despacio, hasta que el tercer puyazo le clava un medio metro de palo, el toro dobla las manos. Banderillero Rolo y Bienvenida pequeño, bien.

Bienvenida muletea poco y da media delantero, repite con un pinchazo. Pincha otra vez, cae la lluvia y termina con una entera, fea. B.

DEL JUZGADO

En virtud de un exhorto del juez de Piedrahíta, pueblo de la provincia de Avila, fué ayer detenida, por orden del juez decano de Madrid, una mujer llamada Josefa Sánchez Coronado.

Al ingresar ésta en la cárcel tuvo que abandonar en su casa á seis hijos suyos de corta edad, uno de ellos de cuatro años, que está gravemente enfermo.

Al ser conocida por el juez de Piedrahíta la resolución aquí tomada, con sus tristes resultados, telegrafió á Madrid, participando que el delito de que es acusada Josefa Sánchez no es de tanta importancia que se haga precisa la encarcelación de dicha mujer.

Ha sido ésta puesta en libertad y ha vuelto al cuidado de sus hijos. La providencia dictada por el juez de Piedrahíta ha sido la Providencia de los seis pequeños.

En una mercería de la calle de Miguel Servet, propiedad de D. Gaspar Soto Andrés, se ha cometido un robo. Al ir dicho industrial á abrir la tienda por la mañana se encontró con que se le habían anticipado ya, porque las puertas estaban de par en par.

Los ladrones han progresado, indudablemente. Hoy día se cometen los robos en la mayoría de los casos, como en el presente, sin que en cerraduras y puertas aparezcan señales de fractura; la industria del robo se ha perfeccionado en este punto y la palanqueta ha quedado desierta por perjudicial é inútil.

De la mercería del Sr. Soto han desaparecido, 20 piezas de pelo de cabra, 10 docenas de medias y calcetines, 30 juegos de peines, 130 metros de tejido de ligas y 80 gomas de cinturón. Todo ello se valda en unas 500 pesetas.

LA PROCESION DEL CORPUS

Suspensión. Poco después de las cinco y media de la tarde salió la procesion de la Catedral.

Desde antes de las cuatro, las tropas habían cubierto la carrera, estando al frente de ellas el capitán general.

Asistieron, para presidir el acto, los gobernadores civil y militar y el alcalde, de uniforme. La banda del Ayuntamiento, que era la novedad de este año, llegó tarde, y tuvo necesidad el capitán general de dar orden para que se permitiera su paso y colocación en el lugar correspondiente de la procesion.

Salió ésta de la Catedral cuando empezaron á caer algunas gotas, y apenas llegó la Sagrada Custodia á la calle de la Colegiata, se acordó suspender la procesion.

Regresaron inmediatamente la Custodia y el Pálio á la Catedral, y en seguida dejó de llover. La banda municipal no llegó á tocar.

Ha sido el gran desencanto para el numeroso público que se había estacionado en la carrera, ávido de oírla.

Ultima hora

De viaje. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta noche saldrán para Madrid, á fin de asistir á la reunion de la mit oría del partido, los diputados carlistas Sres. Bordas y Junyent y el senador Sr. Farguell.

Saneamiento de la ciudad. Por la Alcaldía se ha ordenado que sean derribadas unas construcciones emplazadas cerca de la Cruz Cubierta, que estaban destinadas á viviendas de mendigos y gente trashumante, en la que tenían albergue toda clase de dolencias morales y materiales, constituyendo un caso de infección tremenda.

Distintas veces se ha ordenado el cierre de dichas casas, habiendo mediado siempre influencias que han anulado la iniciativa de las autoridades.

Sigue el mal tiempo. A las cuatro de la tarde ha vuelto á encaportarse el firmamento, y ahora empieza á llover nuevamente.

Las calles por donde debe pasar la procesion están llenas de gente, y los balcones decorados; pero ante el temor de que el chubasco se convierta en aguacero, se ha iniciado la dispersión.

La procesion de este año no revestirá la solemnidad de otros anteriores, tanto por haber el Ayuntamiento retirado la cantidad que subvencionaba la ceremonia, lo que ha hecho que no figuren en ella los gigantes ni otros atributos, como por ser más pequeño el contingente de flecos que figuran en ella.

Suceso sangriento. En una casa de la calle de Urgell ha ocurrido esta tarde á primera hora un sangriento suceso. Andrés Pérez Martín, de treinta y tres años, empleado, fué á ver á su esposa, con la cual estaba enemistado hace algún tiempo, con la idea, según parece, de exigirla le hiciera entrega de unos niños hijos del matrimonio.

La mujer se resistió, tratándose ambos esposos de palabra, hasta el punto de que ella, echando mano á un revólver, sistema Smith, disparó tres tiros contra su marido.

Uno de los proyectiles le alcanzó, causándole gravísimas heridas en el hipocóndrio. Al primer disparo, acudieron los agentes de la autoridad, deteniendo á la agresora, que hizo entrega del arma.

El marido fué conducido en gravísimo estado al Hospital Clínico. Procesion suspendida. SAN ILDEFONSO. (Jueves, tarde.) á causa

del mal tiempo se ha suspendido esta mañana la procesion del Corpus, que estaba dispuesta para las diez y media, quedando aplazada para uno de estos días.

La reliquia de la Cinta. Ha llegado la Comisión del cabildo de Tortosa, portadora de la Cinta á la que me refería en mi conferencia de anoche.

Otras noticias. Como excursionistas han llegado los duques de la Victoria. Procedente de Segovia ha llegado la batería que ha de hacer salvas cuando nazca el nuevo Infante.

Estado de Bombita. ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Se ha levantado la cura á Bombita, el cual sigue muy bien de su estado general. La herida presenta buen aspecto. Durmió toda la noche y el médico le ha ordenado que coma.

Sustitucion de un toro. SEVILLA. (Jueves, tarde.) En la corrida se lidiarán cinco toros del duque de Braganza, no pudiendo lidiarse el sexto por haber sufrido una inflamacion.

En lugar del toro desechado, se utilizará otro de D. Gregorio Campos. Los matadores son Vicente Segura y Moreno de Alcalá.

Tormenta en Bilbao. BILBAO. (Jueves, tarde.) Toda la mañana ha estado lloviendo. Al medio día descargó una aparatosa tormenta acompañada de una manga de agua.

En el barrio del Cristo, á causa del declive de la calle, formóse un verdadero torrente, que inundó los pisos bajos de algunas casas. Acudieron los obreros municipales con el arquitecto y levantaron algunas losas, facilitando de este modo el desagüe.

La ría lleva una gran corriente. Los buques han cobrado sus amarras. A causa del tiempo han sido suspendidas la procesion y la corrida de toros.

Efectos del temporal. VALENCIA. (Jueves, tarde.) En el Gobierno Civil se han recibido varios telegramas de algunos pueblos de la provincia, especialmente del distrito de Gandía, dando cuenta de que los últimos pedriscos han causado daño inmenso. Como es la época de las hortalizas y los campos han quedado arrasados, los perjuicios importan una buena millonada.

Esto hace que los agricultores estén muy apenados. García Prieto. El ex ministro liberal Sr. García Prieto, acompañado del marqués de Mondéjar y de los señores Hernández Latorre, Irujo, García Berlanga y otros, ha estado esta mañana en la Audiencia y en la Universidad, recomendando todas las dependencias que ha alojado mucho, especialmente el edificio de la Audiencia, que es histórico y de mérito inmenso.

Después ha estado en la Asociación Valenciana de Caridad, presenciando la comida de los pobres albergados allí. El alcalde, como presidente de esta Asociación, explicó al Sr. García Prieto su funcionamiento, su procedimiento para allegar recursos, etcétera.

El Sr. García Prieto elogió mucho la institucion, y antes de abandonar el local, hizo un importante donativo. Los automovilistas catalanes. Los excursionistas catalanes de la caravana continúan siendo obsequiosísimos en cuantas partes se presentan.

El arzobispo les ha invitado á que desde los balcones de Palacio presencien el paso de la procesion del Corpus, que se prepara á salir. Ha producido en la opinion excelente efecto que la caravana automovilista llevara en sus coches banderas españolas, y ha agradecido mucho la atencion que también llevarán banderas valencianas.

Mitin socialista. Una Comisión del partido socialista ha visitado al gobernador, Sr. Pérez Mozo, para pedirle permiso para celebrar un mitin el domingo próximo en el teatro Pizarro, donde dirigirá al público la palabra Pablo Iglesias.

La autorizacion ha sido concedida. El Corpus en Burgos. BURGOS. (Jueves, tarde.) La procesion del Corpus ha sido solemne. Asistieron el cardenal Aguirre, el Ayuntamiento y Comisiones militares, presidiendo el gobernador civil.

Las tropas cubrieron la carrera. La tempestad amenaza lluvia, suponiéndose que se suspenderán los toros.

Boletin religioso del día 11

Santos del día 11 de junio. — San Bernabé, apóstol; Santos Félix y Fortunato, mártires; San Páscual, monje; San Gregorio, obispo y Santa Adelaida, virgen.

Sale el sol á las 4,4 y se pone á las 7,45. CULTOS PARA EL 11 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en los Portugueses; á las siete misa cantada, para manifestar á S. D. M., y á las diez la mayor, y por la tarde, á las seis y media, ejercicios, proces y reserva.

En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Espíritu Santo y Siervas del Corazón de Jesús, Jubileo Perpetuo. La misa y oficio son de la Feria IV de octava.

Visita de la corte de María. — Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José, 6 de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espritu Santo, Adoracion nocturna, Turno: San Juan de Sabagún.

Espectáculos del día 11

Comedia. — (Compañía italiana). — 29 de abono, turno blanco. — El mundo del noia. Apolo. — 7. — Cinematógrafo nacional. — El cine de Embajadores. — La alegría del batallón. — Los hombres alegres.

Zarzuela. — 7. — La manta zamorana. — Musetta. — A B C. — La taidora. Parish. — 9. — Funcion extraordinaria á beneficio de la Sociedad Francesa de Beneficencia. — Programa selecto y de gran gala por la compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

Cómico. — (Compañía Prado-Chicote). — 7. — [Las lindas perras] — Alma de Dios. — Las mil y pico de noches. Gran Teatro. — 6. — La manta zamorana. — Bobos. — Abanicos japoneses. — Una visita. Martín. — 7. — La huérfana (estreno). — Vida bohémica. — Los segadores. — La mala fama. Novedades. — 7. — Santuzza. — La cis negra. — La siega (estreno). — Santuzza.

Teatro Regio. — 7. — La tempranca. — Dolores. — El monaguillo. — Tropa ligera. Latina. — 5. — La corria de toros. — Al agua, papete. — Esuche de monerías. — Inoludero. — La tiritira. — Ensayanza libre.

Príncipe Alfonso. — 6. — Almas vulgares. — Los menegotes. — 2.000 metros de pelufoles. — Los pantalones. — Tortosa y Siler (triple). Tyoll (antes Le Rat Penat). — 7 3/4. — Gazpacho andaluz. — El ddo de la Africana. — Idecias. — ¡Si las mujeres mandasen! Teatro Marillón. — 6. — El acabóse. — El contrabando. — El túnel. — El acabóse. — La cosmopolita (seccion especial).

Salón Venecia. — 6 1/2. — Gran éxito de las bellas bailarinas Hermanas Leal. — Despedida de la fiesta de la jota. A las 10,15 y 11,45, éxito extraordinario de las Bellas de la Noche con su número Los Vinos del Amor.

Coliseo Imperial. — 4 1/2. — 1.500 metros de pelufoles. — Valdemor. — El espejo (doble). — 1.500 metros de pelufoles. — El terror de las mujeres. — Mielos y hieles. — La huelga de los herreros. — El amor á oscuras (estrenillo). Salón Victoria. — 7 3/4. — El cabo primero. — La gaita blanca. — La alegre trompetería. — La poca vergüenza. Rómex. — 6 1/2. — Debut del Trio Ando Gengiro y de Los Toledo.

Variadas pelufoles, con frecuentes estrenos. Exposicion General de la Infancia. — (Calle de Alfonso XII, Retiro, puerta de Murillo). — A bierta de siete á doce de la mañana y de tres á siete y media de la tarde. Entrada, 25 céntimos. Cinematógrafo del Retiro. (Junto á la Vaguerra). — Grandes funciones desde las cuatro de la tarde hasta las ocho de la noche. Variedad ea pelufoles.

Avisos útiles.

ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA DESPUES DE ENAYALOS EN LA CLINICA



CURAS INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA

70mitos de las embarazadas y de los niños CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS REUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL

Salicilatos de Vivas Pérez Ningún medicamento de los muchos que se recomiendan por sus autores para toda clase de indisposiciones del estómago, pudo alcanzar, como éste, recomendación de Academias de medicina ni adoptado oficialmente

LA HIGIÉNICA Agua vegetal de Arroyo, premiada en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en su uso; lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendada brillante. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias. — Depósito Central: 56, PRECIADOS, 56, PRINCIPAL

ANTIBACIAS Y COX "La Calera, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532 El estreñimiento altera la salud y ocasiona las más terribles enfermedades. Conviene tener el vientre libre, y esto se logra fácilmente usando los GRAINS de VALS, purgantes y depurativos, que regulan suavemente las funciones intestinales. Dosis: uno ó dos granos en la cena. Venta en las farmacias. SUMBRILLAS y abanicos. Últimas creaciones. M. de Diego, Pta. Sol 13. «La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 225.

POR CESACION de comercio se liquidan grandes partidas de ABANICOS, SOMBRILLAS, PARAGUAS y BASTONES, preciosos modelos y á precios nunca vistos por su baratura Calle de FUENCARRAL, 19 y 21. Los enfermos lo dicen: El tónico más agradable y de mejores resultados es el VINO Pinedo. EL ANAGLYPTA Producto decorativo de gran renombre; ha obtenido las más altas recompensas en cuantas Exposiciones se le ha presentado; ese es su mejor elogio. Los detractores pierden el tiempo, el público ya lo conoce y rechaza los plagios. UNICO DEPOSITO: ARENAL, 22 Papeles pintados de E. REBOLLEDO.

LA MODA AL DIA



Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas.

Para el Estreñimiento, Vértigo, Femenencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Diarrea, Mal del Hígado, Ictericidad, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tiene igual.

Emplastos Porosos de Alcock Remedio universal para dolores. Desde que se aplica el emplastro, cesan en España y Ginebra a Ca. BARCELONA

NORIAS SISTEMA RAMOS

Premio de Honor en la Exposición del Progreso 1905.—Medalla de Oro en la del Trabajo (Paris 1906) y en la de Industrias Madrileñas 1907. Las más baratas, sólidas y de mayor rendimiento de las conocidas hasta el día.



SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON LORENZO GOYA Y FULINI DEL COMERCIO DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL 13 DE JUNIO DE 1907 R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Nicanora Grande; su sobrino, don José Martín Grande; sus hermanos, ausentes; hermanos políticos y demás sobrinos, RUEGAN a sus amigos se sirva encomendarle a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en el Oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid Alcalá y de Sión han concedido cada uno cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Doctor MORENTE

Médico homeópata. Costanilla de los Angeles, 8. De 2 a 4.

El Hórreo.

La mejor sidra Champagne. Pruebla para persuadirse.

PARA LA TOS FERINA

recomiéndase muy eficazmente el Jarabe antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 4,50 pesetas. Farmacia, Atocha, 35, frente a Relatores, y principales de España.

Mondariz, Vichy, SIEMPRE FRESCAS

Depósito: Reina, 45 dupto.—Tel. 866. Servicio a domicilio. Se abona a los clientes 10 cént. por cada casco devuelto.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO

Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón. Indispensable a convalecientes y señoras durante el embarazo. Su rival para niños y ancianos. Grandes diplomas con medalla de oro en var. Exposiciones nacionales y extranjeras. Farmacia de Pinedo, Cruz, 10, Bilbao. Fíjense en todas partes.

Herpes

Curación radical con el DEPURATIVO ARELLANO. Más de 30 años de éxito constante. De venta en todas las farmacias.

CORREOS-TELEGRAFOS

Profesorado competente. Costanilla de los Desamparados, 6. Academia.

Aviso a los caballeros y señoras elegantes

Acaban de recibirse grandes novedades para la presente estación; precios baratísimos; se admiten géneros. Hechura traje señora, 40 pesetas. Hechura traje americana, 30 pesetas. MUÑOZ, Caballero de Gracia, 19 y 21, entlo izqda.

CALZADOS ESPECIALES para campo y playa, con piso de suela y cáñamo.

17, ESPOZ Y MINA, 17 "NUEVO PARIS", Competencia con el SALDO de ESPOZ Y MINA, 10

Se traspasa Platería y Joyería en Santander

Existencias: De 60 a 60 mil pesetas, muy corrientes. Sitio: De los mejores de Santander. Instalación: Completamente nueva y lujosa. Causa del traspaso: Tener que atender otros asuntos. Para detalles Lista de Correos, cédula núm. 80, Santander

DINERO

se alquila el Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. Costanilla de los Angeles, 5. 2.º—De 10 a 1 y de 7 a 9.

CALLICIDA

Pérez Aguirre. El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extracción de callos y durezas de los pies. Frasco de tapón de cristal con pincel en el mismo, 0,75. Carretas, 22; Arenal, 2. Principales farm. s. y centros de ecicis.

Puntillas y bordados Se han recibido preciosos surtidos A PRECIOS ECOSOMOS, como siempre, en el ALMACEN PONTEJOS, I. BIS (Inmediato a la de Esparteros)

EN EL SARDINERO Se alquila el Hotel Villa-Amalia, amueblado, con agua, luz eléctrica, jardín y cochera. Para informes sobre arrendamiento: Madrid, Reina, 45, duplicado, Oficinas Agua de Sotares, y Santander, Martí, 1.º

Venta de 40.000 pinos En la Colonia de San Román (provincia de Albacete) hay para cortar 40.000 pinos de 60 a 80 centímetros de circunferencia. Se ven en lotes de 5.000 pinos. Precios y condiciones: HIJOS de Román Bono, Comercio, Albacete.

ALMONEDA Sólo dos días, por marcha forzosa. Hay salón, comedor, crist. aho, alcoba, gabinete, alfombras, cortinajes, vajilla, cristal, cocina, etc. Plaza de Santa Bárbara, 2, cupl.º entr.º

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 pts. rent. 60 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 9 a 12 m.º. Fortaleza, 30 y 32, entresuelo izquierda.

PARA LA TOS FERINA recomiéndase muy eficazmente el Jarabe antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 4,50 pesetas. Farmacia, Atocha, 35, frente a Relatores, y principales de España.

Mondariz, Vichy, SIEMPRE FRESCAS Depósito: Reina, 45 dupto.—Tel. 866. Servicio a domicilio. Se abona a los clientes 10 cént. por cada casco devuelto.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón. Indispensable a convalecientes y señoras durante el embarazo. Su rival para niños y ancianos. Grandes diplomas con medalla de oro en var. Exposiciones nacionales y extranjeras. Farmacia de Pinedo, Cruz, 10, Bilbao. Fíjense en todas partes.

Herpes Curación radical con el DEPURATIVO ARELLANO. Más de 30 años de éxito constante. De venta en todas las farmacias.

CORREOS-TELEGRAFOS Profesorado competente. Costanilla de los Desamparados, 6. Academia.

Aviso a los caballeros y señoras elegantes Acaban de recibirse grandes novedades para la presente estación; precios baratísimos; se admiten géneros. Hechura traje señora, 40 pesetas. Hechura traje americana, 30 pesetas. MUÑOZ, Caballero de Gracia, 19 y 21, entlo izqda.

CALZADOS ESPECIALES para campo y playa, con piso de suela y cáñamo. 17, ESPOZ Y MINA, 17 "NUEVO PARIS", Competencia con el SALDO de ESPOZ Y MINA, 10

Se traspasa Platería y Joyería en Santander Existencias: De 60 a 60 mil pesetas, muy corrientes. Sitio: De los mejores de Santander. Instalación: Completamente nueva y lujosa. Causa del traspaso: Tener que atender otros asuntos. Para detalles Lista de Correos, cédula núm. 80, Santander

DINERO se alquila el Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. Costanilla de los Angeles, 5. 2.º—De 10 a 1 y de 7 a 9.

CALLICIDA Pérez Aguirre. El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extracción de callos y durezas de los pies. Frasco de tapón de cristal con pincel en el mismo, 0,75. Carretas, 22; Arenal, 2. Principales farm. s. y centros de ecicis.

CORREOS

preparación completa por profesorado competente. Echegaray, 7, Colegio Cervantes. Director D. Joaquín S. Calvo

SIÑORA de Alcalá, dentista Peligros 20.

1000 pts. renta 261 anuales. En Deva, se alquila casa amueblada. Razon, Sacristía del Cristo de San Ginés; Don Fernando

AUTOMÓVIL 10/12 HP. dos carrocerías venpo, Paseo Prado, 82. Garage.

BUE NEGOCIO se traspasa de muebles usados, tienda, local para hotel de ventas y alminaco alquila baratísimo por no poderlo atender. Segovia, núm. 16.

Hotel B. Salamanca. 1500 Habitaciones y casa 70. O. R. Hartzenbusch, 11, de 1 a 3. López.

En Gijón alquiler temporada verano, piso amueblado todo lujo, sobre playa. Informes, Velázquez, 9, b.º d.º De 1 a 3 y 4 a 9.

FRANCES práctico sin libros ni estudio, prof. Wash. Esc. Sta. Inés 1.º 2.º

Reparaciones en motores eléctricos Argensola, 22.

Se vende piano ocasión. Cava Baja, 26, pral.

Se venden hotel y solar en Prosperdad. R. Serrano 03.1.º

Extra.º disting. se ofrece dama comp.º, secret.º ó v.º ajar con familia disting.º R. New England. C.º S. Jerónimo, 29.

Receptoras de lona a 15 pesetas par. Por 16 se facturan remitiendo fondos. Trucía, Fuencarral, 51.

ALCOBAS DE ROBLE para solteros, con lunitas. Comedores de roble. Sillerías.—Gabinetes.—Salas. Camas curvadas y roble. Precios todos muy económicos. Somovilla Carrera de San Jerónimo, 23.

Sombreros de señora, cien modelos novedad, casa más bto vende. M. Valdeiglesias 4

LIQUIDACION de trajes para señoras, con 10 por 10 de rebaja, desde 2 a 15 pts. Trajes a medida para caballeros, elegantes y sencillos, desde 25 pesetas en adelante. Esquilillo, 6, sastrería.

LA PRENSA Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS Carmen, 18. Tel.º 123, Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Se vende magnifico Gub. Smarca "Ford", enganchado, con tractor americano Calle de la Flor Baja, n.º 22.

Se traspasa gran local decorado, calle de 1.º, con 7 huecos, propio para almacén de café y conserjería. Razon, Fuentes, 12 Hografía.

Gafas y lentes roca precisión, únicos que conservan la vista. Gemelos para teatro y campo.—Dubosc, óptico. ARENAL, 19 y 21

LOLOR DE CABEZA acortagias y jaquecas cesa; arecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 8 pts. Arenal, 15, farm.º

ARMARIOS FRIGORIFICOS para conservar viandas, muy útiles en restaurantes, cafés y casas particulares, desde 45 pesetas hasta 600.—Gran variedad. Sorbeteras americanas. Cafeteras de todos sistemas.—Bañeras. Utensilios de cocina especiales para casas de campo y de todas clases. Precios fijos baratos. Baños grandes a 85 pesetas.—Tops ingleses.—Lámparas de jardín y campo.—Filtros higiénicos para agua. Botellas "Thermos".—Antigua Lampistería de Marín, 12, Plaza de Herrado, res, 12 (esquina a San Felipe Meri).

Trilladora Marshall Doble macacador de paja. 20 fanegas hora, se vende ó alquila. Jorge Juan, 38.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Partos

Asistencia médica primer orden. Hospedaje excoite. p.º embars. Precios sin competencia. Archa, 66, de 1 a 6.

ALHAJAS oro, plata, latino, galones, perlas y brillantes se pagan bien Zaragoza, 9, y Fresa, 2

COMPRO a venda de ocasión, oro, plata y perlas del Monte. Montero, 40. Mesa, coches. Raniel Calvo, 5.

Atención Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, latino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.º casa. Zaragoza, 4.

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (en pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

LOS DEL RASTRO Liquidamos las existencias de esta casa. Fuencarral, 6 de saldos.

Se alquilan pisos en casa de alquiler, consta acción, ascensor, calefacción, baños por termosifón, lavadero, azoteas, teléfono y luz eléctrica. General Arrando, 7.

Se venden dos tronos de particular, sin correderos. Columela, 10, port.º, de 8 a 9.

ANUNCIOS Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de Novenario y de Aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

LA SOLUCION San Vicente, 12 Teléfono 1.457 MADRID

Pedid tarifas gratis COMBINACIONES ECONOMICAS PROPAGANDAS ESPECIALES

NEGOCIO seguro y garantizado, que deja más de 1500 y tas. anuales libres, libre de todo gasto, se traspasa por no poderlo atender su dueño. Para más detalles, dirigirse L. C., recibo contribución 4.283.

Se vende alcoba y gabinete. Razon, Jacometrezo 57, 1.º

SELL'S y COLECCIONES, compre. CRUZ.

Se vende una casaca de cocher. Calle del Prado, 24.

Empleo para un mecánico. Efo de 15 a 17 años, que se a bien el francés L. C., c.º 1.282.

ARMARIOS FRIGORIFICOS para conservar viandas, muy útiles en restaurantes, cafés y casas particulares, desde 45 pesetas hasta 600.—Gran variedad. Sorbeteras americanas. Cafeteras de todos sistemas.—Bañeras. Utensilios de cocina especiales para casas de campo y de todas clases. Precios fijos baratos. Baños grandes a 85 pesetas.—Tops ingleses.—Lámparas de jardín y campo.—Filtros higiénicos para agua. Botellas "Thermos".—Antigua Lampistería de Marín, 12, Plaza de Herrado, res, 12 (esquina a San Felipe Meri).

Trilladora Marshall Doble macacador de paja. 20 fanegas hora, se vende ó alquila. Jorge Juan, 38.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

LA SEÑORITA Doña María Teresa Espino Pellico falleció el día 10 de junio de 1890 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 11 del actual en la parroquia de San Luis, y el día 16 en el oratorio del Caballero de Gracia, por los señores sacerdotes adscritos a dichos templos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se dignen asistir a estos supragios y la encomiendan a Dios, por cuyo favor les quedará eternamente agradecidos. El Excmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido cuarenta días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oye ren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada.

"ZURICH" Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil.—Seguros individuales contra accidentes de cualquier naturaleza en el ejercicio de la profesión, viajando, en la calle, en la vida privada, en la práctica de sport, etc.—Para detalles y prospectos, dirigirse a la Representación general para España: EN BARCELONA, PRINCESA, 54, ó a la Delegación de MADRID, Juan de Meza, 13.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DEL RISCAL MARCA CONCEDIDA Elciego (Alava) Pidense en todos los hoteles y restaurants DEPOSITOS EN MADRID Sres. Eudomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 5, «Las Colonnas». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Ledezeros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaizta, 15, 6 fanegas, 4 y 6. Sr. Viuda de D. E. Ortíz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». D. H. Pídonx, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR P. Antonio Torremocha y Domínguez Que falleció el 12 de junio de 1907 Después de recibir los auxilios espirituales R. I. P. Su hermana, doña Ramona; hermanos políticos doña María López y D. Enrique Oliván y Sanz; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el sábado 12 del corriente en la iglesia de San Sebastián de esta corte (Altar de San Antonio), y el 13, de diez y media ó once y media en Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstain y Vogler Calle Fernando VII, 2-BARCELONA Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero. TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES Grandes rebajas según importancia de los órdenes. Presupuestos y toda clase de informes a petición. SERVICIO RÁPIDO

JABÓN DE SALES DE LA TOJA Gran Premio de Honor en la Exposición Internacional de Higiene de Madrid Cura y evita toda clase de afecciones de la piel EL MEJOR JABON DE TOCADOR Pastilla, 1 peseta.—FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS de Europa y América. Depósitos en Madrid: D. Antonio Esnaola, plaza del Angel, 18, pral., y Sres. Pérez Martín Velasco y Compañía, Alcalá, 7.